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Posielam k MDŽ kvety,
pohoda a šťastie
pre Vás v nich letí.
Nech sa Vám splní
každý Váš sen,
prajem Vám zo srdca
v dnešný Deň žien.

Mgr. Ján Havran,
primátor mesta

28. marec - Deň učiteľov, deň významný a sviatočný pre všetkých 
tých, ktorým sa povolanie stalo poslaním. Dovoľte mi pri tejto 
príležitosti prihovoriť sa k Vám, ktorí na rôznych úrovniach a typoch 
škôl a školských zariadení vzdelávate a vychovávate naše deti, našich 
žiakov a študentov. Ťažko sa hľadajú slová, ktoré by docenili význam a 
dôležitosť Vašej práce pre naše mesto, spoločnosť a budúcnosť, preto 
si dovolím použiť odkaz J. A. Komenského, ktorý je zároveň želaním 
pre Vás:  „Začiatkom a koncom našej didaktiky nech je hľadať 
a nachádzať spôsob, podľa ktorého by učitelia menej učili, ale 
žiaci by sa viac naučili, aby bolo v školách menej zhonu, nechuti 
a márnej práce, no viac voľného času, potešenia a zaručeného 
úspechu.“
Vážení pedagógovia, prajem Vám, nech vyjadrenie úcty a uznania 
Vášho učiteľského povolania sa stane každodennou samozrejmosťou, 
nielen záležitosťou osláv Dňa učiteľov, prajem Vám, nech výsledkom 
Vašej práce v spolupráci s rodinou je dobrý človek.  

Katarína Štrbová, predsedníčka MŠR

M E L E K O V A 
DIVADELNÁ
NOVÁ BAŇA
regionálna prehliadka 
amatérskych divadiel
22. - 24. marca 2013.

Viac informácií na 3. strane

KORBÁČ, VODU, KRASLÍC MOC, 
NECH PRINESIE VEĽKÁ NOC. 

Príjemné prežitie veľkonočných sviatkov
Vám praje 

MsÚ Nová Baňa a redakcia Novobanských novín. 

Vážení pedagógovia!

Deinštitucionalizácia v DSS 
Hrabiny zastavená

Otázkou zostáva dokedy? Prednedávnom v novobanskej, ale i širšej 
verejnosti zarezonovala téma deinštitucionalizácie Domova sociálnych 
služieb Hrabiny (DSS Hrabiny). Ja sám som sa v nedávnej minulosti 
ako primátor mesta Nová Baňa a poslanec Banskobystrického 
samosprávneho kraja (BBSK), zúčastnil stretnutia so zamestnancami 
DSS Hrabiny a zamestnancami Špeciálnej školy pre žiakov s telesným 
postihnutím v Novej Bani za účelom objasňovania situácie ohľadom 
pripravovaného procesu deinštitucionalizácie. Spolu so mnou sa 
tohto stretnutia zúčastnili poslankyňa NR SR Mgr. Viera Šedivcová, 
poslankyňa BBSK a predsedníčka Komisie sociálnych vecí a 
marginalizovaných skupín BBSK Ing. Božena Kováčová, poslanec 
BBSK a primátor Žarnovice Kamil Danko, riaditeľ úradu BBSK Ing. 
Štefan Šulek, vedúci odboru sociálnych politík PhDr. Pavel Červienka a 
riaditeľ DSS Hrabiny Ing. Jozef Mravec. Čo znamená to komplikované 
slovo deinštitucionalizácia?                             Viac sa dočítate na 3. strane

INZERCIA 
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LORDI PRINIESLI HUMOR
Smiech, humor a dobrú atmosféru prinieslo hviezdne herecké 
obsadenie Maroš Kramár, Jozef Vajda a Peter Šimun v 
divadelnej komédii Lordi, s ktorou sa nám predstavili prvý 
marcový sobotný večer v kine Vatra.
Vypredané hľadisko si vychutnalo 
troch anglických džentlmenov 
vznešeného slovenského pôvodu, 
ktorí tajne hrali hru o lámanie 
ženských sŕdc s jasnými, i keď 
trošku pochybnými pravidlami. 
Veselá inscenácia bola výsmechom 
mužskej ješitnosti, dvojitej morálky, 
no na druhej strane aj oslavou 
pevného priateľstva, ktoré vydrží i 
tie najťažšie skúšky. Hra vznikla na 
základe korešpondencie Oscara 
Wildea. Ateliér Maroša Kramára 
je občianske združenie, ktorému 
sa podarilo získať licenciu, a tak 
zachovať divadelnú komédiu. Je to 
takzvané „divadlo na koliečkach,“ 
nakoľko sa zbalia do dvoch aut a 
cestujú po celom Slovensku, ako 
nám prezradil Maroš Kramár.  
LORDI, ako sa v škandalóznej 
komédii divadelní herci nazývali, 
radi poskytli rozhovor aj pre 
čitateľov Novobanských novín. 
Čo pre vás znamená divadelná 
komédia Lordi?
Herci sa jednoznačne zhodli, že 
divadelná komédia sa im páči a 
aj sa im dobre hrá. Jozef Vajda 
dodal: „Je to práve kvôli zápletke, 

že hra má svoj osobitný humor.“ 
„Ja osobne sa teším, že mojimi 
kolegami v tejto hre sú práve Maroš 
Kramár a Jozef Vajda,“ povedal 
Peter Šimun. 
Maroš Kramár nám prezradil, že: 
„Divadelná komédia je skutočne 
zaujímavá a vtipná a bola by 
škoda nehrať ju. Máme licenciu 
na ňu a hrá sa len v Čechách a na 
Slovensku, nikde inde nie je. Ale je 
o ňu veľký záujem.“
Aké máte odozvy na ľahko 
škandalóznu komédiu? 
Jozef Vajda: Hráme predstavenie 
po celom Slovenku a zisťujeme, že 
sa to ľuďom páči. Je to veľmi dobrý 
pocit, keď máte vysmiatych ľudí v 
hľadisku, čoho dôkazom bolo aj 
obecenstvo v Novej Bani. Napríklad 
publikum v Bratislave je vďačné, 
ale publikum mimo hlavného mesta 
je srdečnejšie, nakoľko v Bratislave 
je dosť veľká ponuka divadiel.
Peter Šimun: Odozvy na komédiu 
máme dobré, aj keď ľudia si 
prvý dojem vytvárajú na základe 
plagátu. Potešilo ma, že publikum 
v Novej Bani nás prijalo a počas 
vystúpenia vládla dobrá atmosféra. 

Maroš Kramár: „Prvý raz som totiž 
hru videl v Prahe a absolútne ma 
nadchla. Hneď som vedel, že raz 
by som ju rád uviedol vo vlastnej 
produkcii pre slovenských divákov a 
podarilo sa to. Na Slovensku sa hra 
stala obľúbenou a navštevovanou, 
čo mňa osobne teší.“ 
Pri divadelnej komédii zažívate 
aj úsmevné príhody? 
P. Š.: „Keď hru skúšame, aj keď 
ju hráme, niekedy sa sami sebou 
prekvapíme.“ Publikum Novej 
Bane sa mohlo o tom presvedčiť, 
nakoľko počas hry sa objavili 
náhodné situácie a vtipný kontext 

mimo scenár.
Hra je aj o priateľstve. Čo pre vás 
znamená tento pojem?
J. V.: „Priateľstvo je pre nás 
dôležité. Aj to nás motivovalo k 
hraniu na javisku.“
M. K.: „Na rozdiel od vás, žien, my 
chlapi si vieme odpustiť,“ dodal s 
úsmevom.
Trojica si vyslúžila obrovský potlesk 
od publika. Ďakujeme za kultúrny 
zážitok. Prajeme hercom a celému 
Ateliéru Maroša Kramára veľa 
úspechov nielen s divadelnou hrou 
LORDI. 

Mgr. Lenka Bieliková

FRAGILE 
opäť v Novej Bani
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Deinštitucionalizácia v DSS Hrabiny zastavená
(dokončenie zo str. 1)
Jedná sa zjednodušene o proces, ktorým by malo byť pretransformované 
zariadenie DSS, fungujúce v jednej väčšej budove, do niekoľkých 
menších budov, kde by boli hendikepované deti a mládež vychovávané 
v menších kolektívoch bližšie širšej komunite. Keď som sa informoval 
na zasadnutí zastupiteľstva BBSK, ktoré sa konalo 30.8.2012, na 
štádium procesu deinštitucionalizácie v DSS Hrabiny, na  interpeláciu 
som dostal písomnú odpoveď, v ktorej sa uvádzalo nasledovné: 
„V súčasnosti prebieha fáza mapovania potenciálnych budov tzv. 
rodinného charakteru, ktoré by mohli slúžiť pre zámer presťahovania 
klientov i prevádzky zariadenia. Vedením DSS sú vytypovávané budovy 
nachádzajúce sa v regióne, spĺňajúce požadované kritériá, prioritne vo 
vlastníctve miest a obcí, ktoré po vykonaní auditu zo strany ministerstva 
by boli vhodné na novodobé poskytovanie sociálnych služieb.“ Ďalej 
som bol informovaný, že: „Jedine DSS Hrabiny zo zariadení sociálnych 
služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK spĺňa na 100 % kritériá 
pre deinštitucionalizáciu, preto je favorizované a pravdepodobnosť 
na úspech podporenia zo štrukturálnych fondov je vysoká. Taktiež je 
podstatná skutočnosť stotožnenia sa vedenia zariadenia so zmenou 
poskytovania sociálnych služieb v DSS.“
Prečo deinštitucionalizovať DSS Hrabiny?
Podpornými argumentmi, prečo transformovať DSS Hrabiny, sa v 
odpovedi na moju interpeláciu uvádza: veľkosť budovy, jej umiestnenie v 
rekreačnej oblasti za mestom, izolovanosť zariadenia, jeho problematická 
dostupnosť z hľadiska dopravy, mobility klientov, návštevnosti rodinných 
príslušníkov klientov, neintegrácia klientov DSS, ich selektovaný 
kontakt so zdravou populáciou, odkázanosť klientov na služby v rámci 
zariadenia, neúčelové, školské priestory (existencia špeciálnej školy v 
budove) – vysoké prevádzkové náklady, neopodstatnenosť viazania 
DSS na priestory školy, keďže sa nachádza v prenajatých priestoroch 
(školu je možné presunúť a taktiež integrovať), prípadne je možné jej 
ponechanie v súčasných priestoroch a iné.
Každý, kto sa len trošku vyzná v tejto problematike a pozná pomery 
na Hrabinách, musí tieto argumenty odmietnuť ako neopodstatnené. 
Zjavne sa zo strany úradníkov BBSK jedná o neznalosť alebo 
nepochopenie podstaty poskytovania sociálnych služieb v DSS Hrabiny. 
Existencia samotného zariadenia v lokalite Hrabiny nebola nikdy zo 
strany zamestnancov, rodičov alebo klientov vnímaná ako nevýhoda, ale 
naopak, skôr ako výhoda príjemného prostredia, až na zopár zimných 
dní, keď je problém so zjazdnosťou komunikácií všeobecný. 
Deti a mládež z DSS Hrabiny sa aktívne zapájajú do života našej 
mestskej komunity
Osobne si myslím, že o selekcii alebo neintegrovaní detí z DSS 
Hrabiny, alebo o slabom kontakte, nemôže byť v našom meste ani 
reč. Deti a mládež z DSS Hrabiny sa aktívne zapájajú do života našej 
mestskej komunity, minulý rok to bolo minimálne 16 podujatí priamo 
organizovaných mestom. Som presvedčený, že po 38 rokoch existovania 
tohto zariadenia v Novej Bani nám nikomu nepripadá hendikepovaný 
človek ničím iný. Myslím si, že sa nám za štyri desaťročia podarilo 
prijať hendikepovaných ľudí medzi seba bez predsudkov. Zostáva len 
záhadou, ako sa k argumentu o segregácii dopracovali úradníci BBSK. 
Samostatnou kapitolou je argument neopodstatneného viazania sa DSS 
na priestory školy alebo označovanie existencie školy v budove DSS za 
nevýhodu. 
Chcel by som už opakovane vysloviť názor, ktorý som viacnásobne 
prezentoval aj na zastupiteľstvách BBSK, že práve samotná koncentrácia 
služieb v jednom väčšom zariadení, t.j. výchova, vzdelávanie, 
rehabilitácia a špeciálne poradenstvo, tak ako sa to v súčasnosti deje 
v Hrabinách, je obrovskou výhodou tohto zariadenia a dôvodom, prečo 
sú Hrabiny vyhľadávané klientmi z iných samosprávnych krajov, a teda 
celého Slovenska. Zárukou kvality poskytovania služieb sú odborne 
kvalifikovaní pracovníci DSS Hrabiny a Špeciálnej školy s mnohoročnými 
skúsenosťami. 
Menšie zariadenie sa nerovná kvalitnejšie zariadenie
Som presvedčený, že v tomto prípade neplatí pravidlo menšie zariadenie 
sa rovná kvalitnejšie  zariadenie. Na poslednom zastupiteľstve BBSK 
bolo odsúhlasené, že sa DSS Hrabiny nezapájajú do výzvy, ktorá vyšla 
minulý rok v decembri, čo možno považovať za čiastkový úspech. Ja 
osobne som tento návrh podporil, lebo je v  súčasnosti menším zlom 
a dočasne rieši situáciu okolo deinštitucionalizácie DSS Hrabiny. Na 
spomínanom zastupiteľstve som, ale ešte predtým, presadzoval návrh 

úplného vyradenia DSS Hrabiny zo zámeru procesu deinštitucionalizácie, 
ktorý nebol schválený. Mrzí ma, že na zastupiteľstve bol tento návrh 
zo strany niektorých poslancov interpretovaný ako trvalé zamedzenie 
akéhokoľvek rozvoja tohto DSS, alebo jeho možnosti uchádzať sa 
v budúcnosti o peniaze z európskych fondov, čo nie je pravdou. Celý 
proces deinštitucionalizácie sprevádzala slabá informovanosť a 
množstvo nejasností o budúcom fungovaní tohto zariadenia a myslím 
si, že aj hlbšie analýzy opodstatnenosti a dopadov tohto procesu na 
zariadenie, klientov, zamestnancov a samotnú kvalitu poskytovania 
sociálnych služieb. Aj keď boli zamestnanci na spomínanom stretnutí 
prítomnými poslankyňami ubezpečovaní, že DSS Hrabiny nespĺňajú 
podmienky výzvy, a preto sa nezapájajú do tejto výzvy, boli zrejme 
zavedení, nakoľko tomu nie je tak, a tento zámer bol iba dočasne 
prehodnotený, čo bolo potvrdené na ostatnom zastupiteľstve vedúcim 
odboru sociálnych politík.
Ako do budúcna?
Za rozhodujúcu ale v tomto prípade považujem skutočnosť, že 
pán predseda BBSK Ing. Vladimír Maňka ubezpečil na poslednom 
zastupiteľstve širokú verejnosť, že v budúcnosti o akýchkoľvek krokoch, 
týkajúcich sa DSS Hrabiny, budú všetci zainteresovaní včas informovaní 
a rozhodnutiam budú predchádzať potrebné analýzy, ale hlavne zásadné 
zmeny sa nebudú diať bez toho, aby s tým súhlasili poslanci z príslušného 
regiónu samosprávneho kraja. Som presvedčený, že pán predseda tak, 
ako ho poznám ja, svoje slovo dodrží. Som rád, že zamestnanci DSS a 
zamestnanci Špeciálnej školy Hrabiny prejavili záujem o zmeny, ktoré by 
sa mali udiať v DSS Hrabiny, ale rovnako aj rodičia a široká verejnosť. 
Ich záujem  určite pomôže prijať správne rozhodnutia.                                                        

Mgr. Ján Havran,
primátor mesta Nová Baňa a poslanec BBSK

BBSK – Pohronské osvetové stredisko
 Žiar nad Hronom,
 Mesto Nová Baňa

Melekova divadelná Nová Baňa 2013 
38. ročník

Piatok 22. 3. 2013
15.00 h. – slávnostné prijatie primátorom mesta Nová Baňa.
16.30 h. – TRASOVISKO - DS Pomníkové divadlo Hliník nad Hronom, 
autor: Štefan Králik, réžia: Juraj Kubiš. Dráma v 3 dejstvách. Hra je o 
manželoch Ondrej a Hana, sedliakoch,ktorí nemajú deti. Po 7 rokoch sa 
vráti z cudziny Ondrejov brat Peter, ktorý pred odchodom poznal jeho 
ženu. Počas jeho návštevy Ondrej nájde pri brehu opustené dieťa.
Sobota 23.3.2013
9.00 – 14.00 h. - divadelný workshop.
14.00 h. - NA CHVOSTE - DS Prenčovan z Prenčova, autor: Rudolf Kazík, 
réžia: Alena Ciglanová. Na chvoste je hra z družstevného prostredia 50.- 
60. rokov. Dej sa odohráva na jednom družstve, kde je veľa neporiadku. 
Každá kontrola skončí u predsedu vo vínnej pivnici, tak sa im vždy všetko 
prepečie. Až raz padne kosa na kameň...
17.00 h. – KARMAGEDON - Paradájz Pikčr z Banskej Štiavnice, scenár a 
réžia: Monika Maňkovská, hudba: Dodo Klimko. Hra o konci sveta, ale aj o 
jeho stvorení, tiež o hľadaní slušného hrobového miesta, a o tom, ako sme 
si všetci rovní, ale tí s peniazmi predsa len rovnejší.
Nedeľa 24.3.2013
14.30 h. – MOSKVA – PETUŠKY - DS ČI-PR-CHA z Kremnice, autor: 
Venedikt Jerofejev, réžia: Peter Luptovský. Prívlastok „Biblia alkoholika“- 
tragikomický príbeh poukazuje na človeka, ktorý sa sám vyčleňuje zo 
spoločnosti, ktorá ním opovrhuje, odcudzuje ho, ale pritom ani ona nie 
je od neho o nič morálne lepšia. Či sa nám to podarilo, to musí posúdiť 
divák sám.
15.15 h. - Sprievodný program.
15.45 h. - Slávnostné vyhodnotenie 38. ročníka festivalu ochotníckeho 
divadla. 
Vstupné na predstavenia: 2 EUR.
Predpredaj vstupeniek je v Informačnom centre mesta Nová Baňa.

Mesto Nová Baňa – ZO SZPB v Novej Bani 
vás pozývajú na spomienkové oslavy oslobodenia mesta Nová Baňa, 
ktoré sa uskutočnia dňa 27. marca 2012 o 10.30 hod. pri pamätníku 
na Námestí slobody v Novej Bani.
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Mesto Nová Baňa ponúka do nájmu nebytové priestory o výmere 41 m2 
na ul. Nábrežná 21, súp. číslo 1443 v Novej Bani. Vhodné na obchodné, 
kancelárske účely a poskytovanie služieb. Minimálna výška nájomného je 
stanovená na 20,00 €/m2/rok bez energií spojených s nájmom. 
Mesto Nová Baňa ponúka do nájmu nebytové priestory v Novej Bani, ul. 
Bernolákova 11 na II. poschodí o výmere 21,45 m2. Vhodné pre kancelárske 
účely. Minimálna výška nájomného je stanovená na 30,00 €/m2/rok bez energií 
spojených s nájmom. 
Mesto Nová Baňa ponúka do nájmu nebytové priestory v Novej Bani, ul. 
Bernolákova 11 na I. poschodí o výmere 31,10 m2. Vhodné pre kancelárske 
účely. Minimálna výška nájomného je stanovená na 40,00 €/m2/rok bez energií 
spojených s nájmom. 
Mesto Nová Baňa ponúka do nájmu nebytové priestory o výmere 34,50 m2 
na ul. Školská 25 v Novej Bani. Vhodné na kancelárske, resp. skladové účely 
a poskytovanie služieb. Minimálna výška nájomného je stanovená na 20,00 €/
m2/rok bez energií spojených s nájmom.
Písomné žiadosti zasielajte na adresu Mestský úrad, Námestie slobody 1, 
Nová Baňa. 
Bližšie informácie k prenájmu budú záujemcom poskytnuté na tel.č. 
045/6782822, resp. osobne na Mestskom úrade v Novej Bani, č.d. 13.

MESTO NOVÁ BAŇA ponúka

Meno a priezvisko  Adresa suma daňových nedoplatkov
Baranec Milan  Dlhá lúka 733/58, Nová Baňa  556,36 €
Beličín Dušan  Pod sekvojou 1707/25, Nová Baňa 239,68 €
Benč Štefan  Moyzesova 979/33, Nová Baňa  301,95 €
Brandová Lucia  M.R.Štefánika 659/16, Nová Baňa 178,73 €
Bratková Helena  Bukovina 21, Nová Baňa  315,58 €
Brodziansky Jaroslav Moyzesova 9, Nová Baňa  6 980,14 €
Brodziansky Róbert  Brehy 112    198,19 €
Dokupil Miroslav  Dr.Veselého 1007, Luhačovice  2 427,36 €
Doubravová Zuzana  Cintorínska 125/49, Nová Baňa  161,46 €
Drábiková Jana  Stará Huta 12, Nová Baňa  288,49 €
Držík Štefan  Štefánikova trieda 64, Nitra  484,24 €
Gábriš Marcel  Komárňanská 84, Iža   300,90 €
Gálusová Zuzana  Pod sekvojou 1707/29, Nová Baňa 230,24 €
Gunda Ján - ROLLS  Hrabičov 255   323,76 €
Hlaváč Karol  Školská 46/24, Nová Baňa  252,85 €
Hloška Jozef  Bukovina 3, Nová Baňa  180,33 €
Hloška Peter  Bukovina 3, Nová Baňa  200,72 €
Hlôška Peter  Bukovina 33, Nová Baňa  185,60 €
Horniaková Ľubica  Kamenárska 1786/88, Nová Baňa 485,28 €
Jančichová Darina  Borošova 325/3, Nová Baňa  266,54 €
Koniarová Andrea  Stará Huta 12, Nová Baňa  624,66 €
Kovács Miroslav  Brezová 1078/15, Nová Baňa  323,76 €
Kováčová Zita  Patrizánska 772/2, Nová Baňa  202,62 €
Králičeková Eva  Rekreačná cesta 368, Nová Baňa 167,98 €
Králová Alžbeta  Vršky 1017/11, Nová Baňa  255,90 €
Kravec Juraj  Pod sekvojou 1892/19  270,18 €
Lichner Kamil  Nová Baňa   199,35 €
Lichnerová Mária  Nábežná 98/17, Nová Baňa  293,76 €
Lupták Milan  Švermova 862/4, Nová Baňa  180,98 €
Malinová Eva, Mgr.  Ľubochňa 27   2 028,81 €
Maruška Ľuboš  Školská 46/16, Nová Baňa  300,30 €
Mihalička Juraj, Ing.  Rekreačná cesta 392, Nová Baňa 269,80 €
Mizia Boris, Ing.  Dlhá lúka 716/24, Nová Baňa  178,61 €
Mocpajchelová Mária Kamenárska 1098/36, Nová Baňa 262,52 €
Müller Róbert  Prírodná 448, Nová Baňa  215,84 €
Návarka František 
Café-restaurant  Záhrbská 1576/58, Nová Baňa  330,33 €
Obertová Andrea, MUDr. Rekreačná cesta 392, Nová Baňa 252,54 €
Peťko Jaroslav
Reštaurácia v uličke  Námestie Slobody 1834/9, Nová Baňa 420,42 €
Pilčíková Jana    Kollárova 317/19, Nová Baňa  210,79 €

Meno a priezvisko  Adresa suma daňových nedoplatkov
Pittner Karol, Ing.    Sládkovičova 763/4, Nová Baňa 600,16 €
Podhorcová Darina    Kamenárska 1124/11, Nová Baňa 265,92 €
Podráska Anna    Kozákova dolina 282, Nová Baňa 165,84 €
Prachár Július, Mgr.    Pod vinicami 27, Bratislava  554,90 €
Profektuš Slavomír    Drevená 956/1, B.Štiavnica  1 598,54 €
Pšenák Peter, Ing.    Ružová 9, Levice   169,83 €
Rákoczyová Marta    Nábrežná 97/16, Nová Baňa  349,86 €
Ridajová Berta    Brezová 1081/9, Nová Baňa  222,32 €
Sartolen Rudolf    Pod sekvojou 1892/21, Nová Baňa 215,84 €
Schneiderová Mária    Dlhá lúka 754/23, Nová Baňa  188,44 €
Skoromaslejová Jana   Štúrova 794/25, Nová Baňa  172,62 €
Šarközi Jozef    Záhrbská 296/14, Nová Baňa  556,85 €
Šarköziová Miroslava   Partizánska 772/2, Nová Baňa  370,19 €
Šarköziová Nataša, ml. Záhrbská 296/14, Nová Baňa  194,30 €
Šarközy Dušan, st.     Borošova 325/3, Nová Baňa  251,98 €
Šarközyová Drahomíra  Moyzesova 952/12, Nová Baňa 172,79 €
Šarközyová Gabriela    Záhrbská 277/74, Nová Baňa  212,79 €
Šarközyová Monika    Záhrbská 277/74, Nová Baňa  209,03 €
Šarközyová Vlasta    Záhrbská 277/74, Nová Baňa  604,55 €
Šterdas Milan, Ing.    Bajzova 5, Nitra   280,95 €
Štrba Ľubomír    Záhrbská 241/45, Nová Baňa  166,57 €
Šurková Leonarda, Mgr.   Štúrova 787/14, Nová Baňa  346,74 €
Tencerová Ladislava  Štúrova 789/24, Nová Baňa  214,36 €
Tökölyová Andrea    Kollárova 319/23, Nová Baňa  177,65 €
Tökölyová Erika    Kollárova 319/23, Nová Baňa  168,74 €
Tökölyová Monika    Partizánska 772/2, Nová Baňa  310,24 €
Tomčáni Boris    M.R.Štefánika 659/16, Nová Baňa 213,44 €
Tužinská Eva     Štúrova 786/8, Nová Baňa  231,88 €
Úrichová Petra    Nová Baňa   201,24 €
Víglaská Viktória    Bačova cesta 444, Nová Baňa  389,87 €
Víglaský Jaroslav    Nábrežná 94/4, Nová Baňa  423,29 €
Vozár Ladislav    Rekreačná cesta 386, Nová Baňa 1 391,13 €
Zápotočný Matej    Kamenárska 1430/6, Nová Baňa 2 211,38 €
Žigmund Peter    Brezová 1081/9, Nová Baňa  404,70 €
Žilková Marta    Štúrova 784/2, Nová Baňa  269,80 €
Caprin, s.r.o.    Poliačikova cesta 467, Nová Baňa 2 153,53 €
Drevovýroba s.r.o.    Železničný rad 73, Nová Baňa  3 236,25 €
Emerging enterprises, s.r.o. Zimná 14631/10, Ban. Bystrica 1 647,78 €
Gufero-B, s.r.o.    Novozámocká cesta 3378, Komárno 2 544,19 €
„NEPI“ spol. s r.o.    Kravany nad Dunajom 141  4 505,68 €
Nemocnica s poliklinikou, n.o.  Cintorínska 1676/20, Nová Baňa    1 998,50 €

Mesto Nová Baňa v zmysle § 52 zákona č. 563/2009 o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov zverejňuje 
zoznam daňových dlžníkov podľa stavu k 31.12.2012, u ktorých úhrnná výška daňových nedoplatkov presiahla u fyzickej osoby 160 Eur a 
u právnickej osoby 1600 Eur.

Vyhodnotenie dotazníkov
 v oblasti kultúry

Mesto Nová Baňa, Oddelenie kultúry a informácií, uskutočnilo koncom roka 
2012 prostredníctvom dotazníka prieskum spokojnosti obyvateľov mesta s 
poskytovanými službami v oblasti kultúry. Z počtu 150 kusov sa vrátilo 35 
vyplnených dotazníkov. Výsledky dotazníka majú slúžiť ako spätná väzba na 
poskytnutie kvalitnejších a komplexnejších služieb, zistiť podnety,  pripomienky a 
návrhy vo svojej ďalšej činnosti v záujme zvýšenia kvality a efektivity spokojnosti 
s ponúkanými službami. Prinášame vám nasledujúce zhodnotenie: 
• 89% respondentov je spokojných s kultúrnym životom v meste a väčšina z nich 
sporadicky navštevuje kultúrne podujatia organizované mestom Nová Baňa. K 
obľúbeným druhom programov patria koncerty populárnej hudby, folklór, divadlo, 
kino. Nasledujú prednášky a besedy, zábavný program – talk show, detské 
programy a na konci rebríčka sa umiestnil koncert vážnej,  jazzovej hudby a 
muzikál. Spokojnosť nadpriemernej väčšiny respondentov s propagačnou 
činnosťou oddelenia nás potešila a najvyhovejúcejšia je propagácia podujatí 
prostredníctvom pútačov, plagátov, propagačných letákov a informácií v 
mesačníku Novobanské noviny. Ako najobľúbenejšie podujatie respondenti 
uviedli Novobanský jarmok, nasledujú veľkonočné a vianočné trhy, Novobanskí 
heligónkari, Folková Nová Baňa, Melekova divadelná Nová Baňa, Silvestrovská 
diskotéka. Najviac sa im na týchto podujatiach páči celková atmosféra i 
vystúpenia hudobných skupín a súborov,   
• otázky ohľadom počúvania mestského rozhlasu a programovej skladby boli 
zodpovedané zhodne kladné aj záporné odpovede,
• zhoda rovnakého počtu odpovedí áno a nie nastala aj pri návšteve výstav vo 
vestibule kina Vatra a respondenti dávajú prednosť druhu výstavy fotografií, 
ktoré usporadúvame pod názvom AMFO Nová Baňa. Besied usporadúvaných 
Mestskou knižnicou mesta Nová Baňa sa občania zúčastňujú pomenej a mali by 
jednoznačný záujem o spisovateľov pre dospelých. V odpovediach zazneli tipy 
na besedy s hudobníkmi, historikmi, športovcami, maliarmi, cestovateľmi. Radi 
by uvítali workshopy so zaujímavou témou. 
Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili a prispeli svojím názorom v dotazníku.              

MsÚ - OKI

Slovenská asociácia knižníc vyhlasuje pre rok 2013
14. ročník celoslovenského podujatia Týždeň slovenských knižníc, 

ktorý sa uskutoční v dňoch 18. marca – 24. marca 2013 
pod známym mottom: Knižnice pre všetkých.

Mestská knižnica Nová Baňa v rámci tohto týždňa 
odpustí čitateľom poplatok za oneskorené 
vrátenie kníh. Registrácia čitateľov do 15 rokov 

bude v tomto týždni zdarma!
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Mestské zastupiteľstvo 27. 2. 2013
zobralo na vedomie:
- kontrolu plnenia uznesení prijatých na MsZ konanom dňa 13. 12. 2012,
- správu z následnej finančnej kontroly hospodárenia a zostavenia účtovnej závierky v 
obchodnej spoločnosti Mestský bytový podnik Nová Baňa, s.r.o. za rok 2011,
- záznam z následnej finančnej kontroly správnosti postupu pri verejnom obstarávaní 
„Monitorovací kamerový systém v meste Nová Baňa,“
- záznam z následnej finančnej kontroly plnenia uznesení MsZ za rok 2012,
- záznam z následnej finančnej kontroly vybavovania sťažností za rok 2012,
- správu o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky mesta Nová Baňa za rok 2012,
- správu o činnosti mestskej polície za rok 2012,
- vzdanie sa členstva v komisii cestovného ruchu Romana Holého,
- vzdanie sa členstva v komisii kultúry, vzdelávania, mládeže a športu Mgr. Martina 
Mikušku,
- informáciu z vyhodnotenia predloženej cenovej ponuky zámeru priameho predaja 
nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa č. 3/2012 – pozemok C KN parc. č. 6543/10. 
V stanovenom termíne bola k predmetnému zámeru doručená 1 cenová ponuka, a to 
od: Ludwiga Lehmanna, Töging am Inn, Heinrichstrasse 3, Nemecko. Záujemcom bola 
ponúknutá kúpna cena vo výške po 2,31 eur/m2. Komisia odporučila predaj nehnuteľnosti 
v prospech Ludwiga Lehmanna.
schválilo:
- vyradenie a následný odpredaj hnuteľného majetku mesta v správe Mestského 
bytového podniku Nová Baňa, s.r.o. – osobného automobilu Škoda Felícia 136 L x i, 
Combi, nadobudnutého vkladom do spoločnosti 1. 1. 2006, ktorého vstupná cena je 4 
258,18 EUR a zostatková 0,
- poskytnutie dotácie pre Hokejový klub Nová Baňa vo výške 2.000 EUR na financovanie 
výdavkov na prenájom ľadovej plochy na zimnom štadióne v Leviciach a doprava 
autobusom,
- poskytnutie dotácie pre Tanečno-športový klub Nová Baňa vo výške 2.350 EUR na 
úhradu štartovného, cestovného, ubytovania, látok a drobného materiálu na zdobenie 
kostýmov, CD nosičov a tanečnú obuv,
- poskytnutie dotácie pre Stolnotenisový klub Nová Baňa vo výške 3.000 EUR na 
úhradu cestovného, štartovného (dlhodobé súťaže družstiev mládeže, Slovenský pohár 
mládeže, regionálne bodovacie turnaje), športový materiál a náklady na trénera mládeže,
- poskytnutie dotácie pre Mestský futbalový klub Nová Baňa vo výške 20.000 EUR na 
financovanie výdavkov žiackych a dorasteneckých družstiev na prepravu na súťažné 
futbalové zápasy, náklady na rozhodcov a delegátov zápasov, náklady na príspevky 
na činnosť licenčných trénerov, nákup športového materiálu a výstroje, jednorázové 
prenájmy športovísk k činnosti, náklady na športové poplatky za vykonanie matričných 
úkonov riadiaceho orgánu v rámci elektronického systému futbalu „ISSF“ a zabezpečenie 
prevádzky predpísaného klubového internetu,
- poskytnutie dotácie pre Športový klub KARATE Nová Baňa vo výške 7.000 EUR na 
materiálno-technické zabezpečenie činnosti klubu, štartovné, cestovné, ubytovanie, 
sústredenia a športové oblečenie s označením mesta,
- odvolanie Ing. Svetozára Gavoru z funkcie člena komisie rozvoja, bytovej a sociálnej,
- predaj nehnuteľnosti v zmysle vyhodnotenia predloženej cenovej ponuky zámeru 
priameho predaja nehnuteľného majetku mesta Nová Baňa č. 3/2012 o výmere 3292 
m2 za účelom využitia na poľnohospodárske účely pre Ludwiga Lehmanna, Töging am 
Inn, Heinrichstrasse 3, Nemecko s tým, že pozemok bude predaný aj s ťarchami vecných 
bremien,
- uzatvorenie zmluvy o zriadení vecného bremena spočívajúceho v tom, že Ludwig 
Lehmann, Töging am Inn, Heinrichstrasse 3, Nemecko ako vlastník a povinný z vecného 
bremena bude trpieť na pozemku parc. č. 6543/10 právo prechodu peši a motorovým 
vozidlom v prospech vlastníka pozemkov parc. č. 6543/11 a 6543/12 na dobu neurčitú 
a bezodplatne,
- predaj pozemkov o výmere 8806 m2, 590 m2 a 78 m2 pre Ing. Jána Stančíka, trvalé 
bydlisko Štúrova 791/19, Nová Baňa, za účelom majetkoprávneho vysporiadania 
pozemku pod skolaudovanou zrubovou rekreačnou chatou a priľahlých pozemkov spolu 
v kúpnej cene 6.752,84 EUR, na základe zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na odpredaj 
nehnuteľnosti č. 1/2009,
- spôsob prevodu a predaj nehnuteľností, ako prípad hodný osobitného zreteľa, pozemkov 
parc. č. 10154 o výmere 49 m2, parc. č. 10162 o výmere 108 m2, parc. č. 10163 o výmere 
2 m2 a parc. č. 10348 o výmere 1277 m2 pre Národnú diaľničnú spoločnosť, a.s., Mlynské 
Nivy 45, Bratislava z dôvodu majetkoprávneho vysporiadania stavby rýchlostnej cesty 
„R1 Nová Baňa – obchvat“, číslo stavby 0726, spolu v kúpnej cene 16.729,40 EUR,
- uzatvorenie zmluvy o zverení správy majetku mesta Nová Baňa správcovi majetku 
– Základnej škole, Školská 6, Nová Baňa, dňom 28. 2. 2013, a to multifunkčné ihrisko 
postavené v areáli ZŠ Jána Zemana v Novej Bani na pozemku parc. č. 4772/2 o výmere 
607 m2,
- spôsob prevodu nehnuteľnosti, ako prípad hodný osobitného zreteľa, časti pozemku 
parc. č. 5161/1 o výmere cca 225 m2 pre Ing. Zuzanu Sýkorovú, trvalé bydlisko 
Tekovská 2035/10, Zlaté Moravce, z dôvodu zabezpečenia prístupu k nehnuteľnosti  - 
rozostavanému RD,
- prevod nehnuteľnosti, ako prípad hodný osobitného zreteľa, časti pozemku parc. č. 
1473/5 o výmere 35 m2 a parc. č. 1474/10 o výmere 20 m2 pre Petra Zimana a manželku 
Janu, trvalé bydlisko Starohutská 421/128, Nová Baňa, z dôvodu zabezpečenia prístupu 
k nehnuteľnostiam vo vlastníctve žiadateľov, spolu v kúpnej cene 390 EUR.
Úplné znenie uznesení je zverejnené na úradnej tabuli mesta Nová Baňa, a tiež na 
internetovej stránke mesta www.novabana.sk.                                                       Müllerová

Správa o kontrolnej činnosti hlavnej 
kontrolórky mesta Nová Baňa za rok 2012

Hlavná kontrolórka v priebehu hodnoteného obdobia – rok 2012 – vykonávala 
kontrolnú činnosť, pod ktorou sa podľa § 18d Zákona o obecnom zriadení rozumie 
kontrola zákonnosti, účinnosti, hospodárnosti a efektívnosti pri hospodárení a 
nakladaní s majetkom a majetkovými právami obce, ako aj s majetkom, ktorý 
obec užíva podľa osobitných predpisov, kontrola príjmov, výdavkov a finančných 
operácií obce, kontrola vybavovania sťažností a petícií, kontrola dodržiavania 
interných predpisov obce a kontrola plnenia ďalších úloh ustanovených 
osobitnými predpismi. Kontrolnej činnosti podľa zákona o obecnom zriadení 
podlieha mestský úrad, rozpočtové a príspevkové organizácie zriadené mestom, 
právnické osoby, v ktorých má obec majetkovú účasť a iné osoby, ktoré nakladajú 
s majetkom obce alebo ktorým bol majetok obce prenechaný na užívanie, a 
to v rozsahu dotýkajúcom sa tohto majetku a osoby, ktorým boli poskytnuté z 
rozpočtu obce účelové dotácie alebo návratné finančné výpomoci, či nenávratné 
finančné výpomoci podľa osobitného predpisu v rozsahu nakladania s týmito 
prostriedkami. Kontrolný orgán kontrolnú činnosť vykonával v súlade s plánmi 
kontrolnej činnosti na 1. a 2. polrok 2012, ktoré boli schválené uzneseniami 
mestského zastupiteľstva. 
Podľa zákona č. 502/2001 Z.z. o finančnej kontrole, vnútornom audite a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bola činnosť hlavnej 
kontrolórky za hodnotené obdobie zameraná na:
- výkon kontrolnej činnosti, 
- vedenie centrálnej evidencie sťažností a petícií a vypracovanie správ o kontrole 
vybavovania sťažností a kontrole vybavovania petícií (petície v roku 2012 neboli),
- výkon iných odborných činností, najmä spracovania odborných stanovísk v 
súlade so zákonom o obecnom zriadení.
V rámci kontrolnej činnosti bolo v roku 2012 vykonaných 12 následných 
finančných kontrol vo všetkých kontrolovaných subjektoch, ktoré sú pod 
kontrolnou pôsobnosťou hlavnej kontrolórky mesta. 
Z vykonaných kontrolných akcií kontrolný orgán spracúva záznam alebo správu. 
Záznam sa vypracúva, ak kontrolný orgán nezistí nedostatky, správa v prípade, 
ak kontrolný orgán nedostatky zistí. 
Z dvanástich následných finančných kontrol bolo:
- 5 následných finančných kontrol ukončených záznamom,
- 7 následných finančných kontrol ukončených správou. 
V rozpočtových organizáciách boli vykonané nasledovné kontroly:
- kontrola príjmov a výdavkov za rok 2011 – Centrum voľného času Nová Baňa,
- kontrola hospodárenia a zostavenia účtovnej závierky – Základná škola Jána 
Zemana Nová Baňa,
- kontrola dodržiavania a uplatňovania zákona č. 211/2000 Z.z. o slobodnom 
prístupe k informáciám v znení neskorších predpisov – Základná škola Jána 
Zemana Nová Baňa, Základná umelecká škola Nová Baňa, Materská škola 
Nová Baňa, Centrum voľného času Nová Baňa,
- kontrola vedenia a nakladania s pokladničnou hotovosťou, príjmov a výdavkov 
pokladne za I. polrok 2012  – Materská škola Nová Baňa,
- kontrola vedenia a nakladania s pokladničnou hotovosťou, príjmov a výdavkov 
pokladne za I. polrok 2012 – Základná umelecká škola Nová Baňa.
V príspevkovej organizácii bola vykonaná nasledovná kontrola:
- kontrola vedenia a nakladania s pokladničnou hotovosťou, príjmov a výdavkov 
pokladne za I. polrok 2012.
Z mestských obchodných spoločností bola vykonaná kontrola v Mestskom 
bytovom podniku Nová Baňa, s.r.o., a to:
- kontrola hospodárenia a zostavenia účtovnej závierky za rok 2011.
Na mestskom úrade boli vykonané následné kontroly:
- kontrola hospodárenia a nakladania s majetkom mesta v oblasti hospodárenia 
s pohľadávkami za nájom nebytových priestorov a pozemkov za rok 2011,
- kontrola plnenia uznesení mestského zastupiteľstva za rok 2011,
- kontrola vybavovania sťažností a petícií za rok 2011, 
- kontrola dodržiavania podmienok na prijatie návratných zdrojov financovania,
- kontrola správnosti postupu pri verejnom obstarávaní „Monitorovací kamerový 
systém v meste Nová Baňa.“
Na základe výsledkov kontrol hlavná kontrolórka mesta uložila kontrolovaným 
subjektom povinnosť prijať konkrétne opatrenia na odstránenie zistených 
nedostatkov a ich príčin, predložiť správu o ich splnení a uplatniť právnu 
zodpovednosť za zistené nedostatky voči zamestnancom zodpovedným za tieto 
nedostatky. 
Súčasťou práce hlavnej kontrolórky v uplynulom období bola taktiež:
- kontrola plnenia uznesení mestského zastupiteľstva, ktorá bola predkladaná 
na jeho zasadnutiach. 
Na základe uznesenia MsZ v Novej Bani č. 19/2004 hlavná kontrolórka vedie 
evidenciu petícií a sťažností. Okrem vedenia a evidencie hlavná kontrolórka 
sleduje a kontroluje vybavovanie sťažností a petícií. 
V súlade so zákonom o obecnom zriadení hlavná kontrolórka mesta v 
hodnotiacom období spracovala:
- Stanovisko k návrhu záverečného účtu mesta Nová Baňa za rok 2011
- Stanovisko hlavnej kontrolórky mesta k návrhu rozpočtu mesta Nová 
Baňa na roky 2013, 2014 a 2015.                                         Ing. Mgr. Eliška Vallová,

hlavná kontrolórka 
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Zo života
 Zboru pre občianske záležitosti

 človek človeku
Činnosť Zboru pre občianske záležitosti človek človeku začala v tomto 
roku občianskym sobášom. Bolo uvítaných 12 nových občanov mesta a 
prijali sme šesť jubilantov, ktorí v 
tomto období oslávili svoje životné 
jubileum 75 rokov života. 
Slávnostne boli prijatí aj 
zástupcovia Detskej organizácie 
FÉNIX pri trochu netradičnej 
príležitosti – ukončenia jej činnosti 
v našom meste. Slávnosti sa 
zúčastnil aj významný hosť – pani 
Mgr. Eva Pintérová, predsedníčka 
Slovenskej správnej rady DO 
Fénix. Srdečne sa poďakovala  
hlavne manželom Rusňákovým, 
ktorí boli pri zrode aj pri ukončení 
organizácie, ktorí takmer všetok 
voľný čas venovali dobrovoľnej 
činnosti – mimoškolskej výchove 
detí. Vypĺňali voľné chvíle deťom, 
vštepovali im túžbu po poznaní, 
ľudskosť, vzájomný rešpekt, statočnosť a súdržnosť. Poďakovala aj 
všetkým prítomným za činorodú a záslužnú prácu pri výchove mladej 
generácie. Pevne verí, že sa v našom meste znovu nájdu nadšenci, ktorí 
túto organizáciu obnovia a budú jej pokračovateľmi. 
Poslankyňa mestského zastupiteľstva pani Katarína Štrbová zdôraznila, že 
Detská organizácia Fénix bola hlavným iniciátorom inštalovania pamätnej 
tabule venovanej slovenskému kartografovi Samuelovi Mikovínimu na 
Vojšíne, pamätnej tabule na Vojšínskej turistickej chate na Chotári a 
pamätnej tabule pri „Dodekovej lipe.“ Práve fénixáci venovali množstvo 
hodín a energie na zveľaďovanie Náučného chodníka Vojšín, a práve oni 
založili turistické podujatie – výstup na Vojšín, ktorý je venovaný pamiatke 
učiteľovi Františkovi Vicianovi.
Poďakovala zakladateľom aj všetkým fénixákom vo svojom mene, v 
mene Zboru pre občianske záležitosti človek človeku, v mene mestského 
zastupiteľstva i v mene obyvateľov nášho mesta za náročnú a obetavú 
prácu a do ďalších rokov popriala hlavne pevné zdravie, optimizmus, krásne 
slnečné dni, dobrú náladu a stretávanie len dobrých ľudí.                   Text: ĽH,

Foto: LB

Keď Fénixáci plačú
Obradná sieň Mestského úradu v Novej Bani zažíva pravidelne 
množstvo emócií. Veď do nej vchádzajú mladí ľudia, aby si povedali 
svoje áno a vychádzajú ruka v ruke ako manželia. Vchádzajú do nej 
rodičia so svojím najväčším pokladom, vkladajú ho do kolísky, aby ho 
uvítali a túto slávnostnú chvíľu zaznamenali aj v pamätnej knihe mesta. 

Konajú sa tu aj iné významné 
podujatia. 
Začnem pekne od začiatku.
Dve desaťročia sa v Novej 
Bani skloňoval názov Detská 
organizácia FÉNIX. Fénixáci 
idú na Vojšín, Fénixáci boli v 
Chorvátsku, s Fénixákmi som bol 
na turistike, v bazéne... Množstvo 
pekných chvíľ, zážitkov, stretnutí, 
priateľstiev. Na druhej strane 
množstvo dobrovoľníckych 
hodín strávených s deťmi. Bez 
nároku na honorár, bez prílišných 
očakávaní. Čo bolo tým 
hnacím motorom? Pocit dobre 
vykonanej práce a šťastný úsmev 
detí. Koľko to bolo sobôt a 
nedieľ, koľko víkendov  za tých 

dvadsať rokov? Netrúfam si ich spočítať. Už dva roky sa starí Fénixáci, 
manželia Rusňákovci, márne pokúšali nájsť niekoho, kto by prevzal po 
nich žezlo, viedol Územnú organizáciu, pokračoval v ich činnosti a na 
pevných základoch nadstavoval, zveľaďoval... Dva roky ako na hojdačke, 
striedala sa nádej a beznádej. Boli čerství päťdesiatnici, keď vznikla 
detská organizácia FÉNIX a nezaváhali ani na chvíľu. Pozbierali deti zo 
širokého okolia a povedali si - Je čas prísť. Ujo Jožko a teta Zuzka (a 
keď sa niekedy pomýlili aj mama) oslovovali dve desaťročia deti Jožka a 
Zuzku, s ktorými zažili možno najkrajšie chvíle svojho života v táboroch, 
na potulkách po Slovensku či v Chorvatsku. Ich činnosť sa nezapísala 
len do kroník mesta, ale hlavne do sŕdc mnohých Novobančanov. Čas 
bežal, roky pribúdali a zrazu tým vitálnym päťdesiatnikom svietila na 
torte sedemdesiatka. S pribúdajúcimi rokmi však ubúdalo síl, a tak si 
povedali: „Je čas odísť,“ a oznámili to mestu, Ústrediu DO FÉNIX, 
sponzorom, spolupracovníkom...
V obradnej sieni Mestského úradu sa konalo neobyčajné stretnutie. 
Prišli zástupcovia mesta, mladí ľudia, ktorí vyrastali s novobanským 
Fénixom, vedúci, sponzori i spolupracovníci.
Slávnostne oblečených ľudí pozvala do obradnej miestnosti matrikárka, 
predstúpila poslankyňa s insígniou na krku a začala sa rozlúčka s 
FÉNIXOM v Novej Bani. Nepočula som slová básne a neviem, aká 
pieseň rozozvučala obradnú miestnosť. Po tvári mi stekali slzy a nebola 
som sama. Niektorí ich síce skrývali, oči sa im však ligotali, nám ostatným  
voľne stekali po tvári. Slová vďaky, posledný slávnostný prípitok, kvety...
Áno, takto sa rozlúčil FÉNIX s Novou Baňou. A ja si doteraz kladiem 
otázku: Muselo to byť? Kde sme spravili chybu? V snahe o 
dokonalosť sme zabudli dať priestor mladým? Naučili sme ich len 
brať a nič nedávať? Priniesla to doba? Nech je odpoveď akákoľvek, 
jedno viem určite. Toto mi skutočne trhalo srdce. A v kútiku duše pevne 
verím a dúfam, že tí, ktorým deti a mladí ľudia v meste nie sú ľahostajní,  
sa spamätajú a spravia prvý krok, aby sa opäť Novou Baňou nieslo: S 
Fénixákmi som bol...                                                      Mgr. Eva Pintérová,

predsedníčka DO FÉNIX. o.z
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Nové pracovisko poskytuje poradenské služby pre handicapovaných

Pozvanie na otvorenie prijala PhDr. 
Ľubica Laššáková, prednostka 
Obvodného úradu Banská Bystrica, 
Ing. Mária Kolárska, vedúca Oddelenia 
odborných a metodických činností ObÚ 
Banská Bystrica, Mgr. Ján Havran, 
primátor mesta Nová Baňa, Ing. 
Božena Kováčová, poslankyňa BBSK, 
predsedníčka sociálnej komisie, Mgr. 
Viera Šedivcová, poslankyňa NR SR, 
Ing. Jozef Mravec, riaditeľ Domova 
sociálnych služieb Hrabiny, Katarína 
Štrbová, poslankyňa MsZ Nová Baňa 
a predsedníčka Komisie kultúry, 
vzdelávania, mládeže a športu. 
Vzácnych hostí v priestoroch 
elokovaného pracoviska privítala 
PaedDr. Karin Gažiová, riaditeľka 
spojenej školy.  Pripomenula, že 
poradenské služby pre zdravotne 
znevýhodnené deti a mládež pod 
krídlami ich špeciálnej školy majú 
niekoľkoročnú tradíciu. Súčasnosť 
je pokračovaním 20-ročnej práce, 
pretože prvý servis začali poskytovať 
už v roku 1993.  
Za dvadsať rokov sa región ich 
pôsobenia v oblasti poradenských 
služieb rozšíril, poskytujú služby  
klientom  z Nove Bane, Žarnovice, 
Žiaru nad Hronom, Levíc, Banskej 
Štiavnice, ale aj pre širší región, pokiaľ 
ich o špecializované odborné služby 
požiadajú. „Naša činnosť sa postupne 
rozširovala a odborne skvalitňovala. V 

súčasnosti v centre pracuje odborný 
tím v zložení psychológ, štyria 
špeciálni pedagógovia, liečebný 
pedagóg a sociálny pracovník. 
Poskytujeme  komplexné služby 
pre klientov s viacnásobným 
postihnutím,  s telesným, mentálnym  
a zrakovým postihnutím, s narušenou 
komunikačnou schopnosťou a žiakom, 
ktorí majú diagnostikované vývinové 
poruchy učenia,  poruchy aktivity a 
pozornosti. Klienti sú prevažne žiakmi 
špeciálnych základných škôl, ale vo 
veľkej miere poskytujeme poradenské 
služby aj žiakom bežných základných 
a stredných škôl, ktorí sa vzdelávajú 
na školách integrovanou formou. V 
posledných rokoch sme služby rozšírili 
aj o oblasť ranného poradenstva, 
nakoľko odborné poznatky, ale aj naše 
praktické skúsenosti nás upevnili v 
presvedčení, že včasná komplexná 
starostlivosť o deti so zdravotným 
znevýhodnením, s oneskoreným 
psychomotorickým vývinom má svoje 
opodstatnenie, pretože u dieťaťa 
môže naštartovať intenzívnejší 
individuálny rozvoj.
Znižuje sa tak riziko jeho zdravotného 
obmedzenia a v budúcnosti aj zníženie 
jeho sociálnej odkázanosti,“ priblížila 
prácu centra PaedDr. Karin Gažiová. 
Pri tejto príležitosti poďakovala za 
prácu PaedDr. Margite Štrbovej, ktorá 
za uplynulé obdobie desiatich rokov 

viedla tím odborníkov starajúcich sa 
o klientov. 
Všetky aktivity a činnosti, teda aj 
poradenská oblasť, ktorú realizuje 
Spojená škola v Novej Bani, súvisia 
s podporou zo strany zriaďovateľa, 
(bývalého Krajského školského 
úradu v Banskej Bystrici, terajšieho 
Obvodného úradu Banská Bystrica), 
a v nemalej miere aj s podporu 
mesta Nová Baňa a samozrejme aj 
s podporou donorov  Občianskeho 
združenia Slniečko.
V mene zriaďovateľa Mgr. Ingrid  
Haringová zaželala  pracovnému tímu 
na novom pôsobisku veľa energie, 
zanietenosti a úspechov  pri napĺňaní 
dôležitého poslania, ktorým sa snažia 
podporiť psychomotorický rozvoj 
svojich klientov do takej úrovne, aby 
sa plnohodnotne vzdelávali a tešili zo 
života. 
Primátor Mgr. Ján Havran vyjadril 
potešenie, že sa dobrá vec podarila, 
a týmto krokom sa opäť o kúsok 
podarilo zlepšiť kvalitu života nielen 
pre obyvateľov mesta, ale aj široký 
región. „Verím, že otvorením tohto 
pracoviska v centre Novej Bane 
pomôžeme množstvu detí a mládeže 
ku kvalitnejšiemu životu, lepšiemu 
psychickému vývoju a sociálnej 
integrácii. Som presvedčený, že 
kvalifikovaní odborníci, ktorí tu 
pracujú, sú zárukou toho, že si sem 
klienti nájdu cestu.“ 
Hostia si spoločne prezreli priestory 

elokovaného pracoviska a oboznámili 
sa s modernými špeciálnymi učebnými 
pomôckami, s ktorými tu klienti 
pracujú. Komplex Centra špeciálno-
pedagogického poradenstva je 
rozdelený do niekoľkých úsekov. Úsek 
ranného poradenstva poskytuje služby 
deťom od narodenia do troch rokov. Ide 
o deti, ktoré sú z lekárskeho hľadiska 
diagnostikované ako ohrozené 
alebo rizikové.  Na psychologickom 
úseku sa Mgr. Eva Lacková, PhD. 
venuje predovšetkým diagnostike, 
poradenstvu, skupinovým tréningom 
alebo nastavovaniu individuálnych 
rozvojových programov. Na špeciálno-
pedagogickom úseku realizujú  
Mgr. Anna Škvarková a PaedDr. 
Anna Vozárová najmä diagnostiku, 
individuálne intervencie  a v spolupráci 
s pedagógmi nastavujú  individuálne 
výchovno-vzdelávacie programy 
pre klientov. Liečebno-terapeutický 
úsek pod vedením Mgr. Zuzany 
Ďurinovej poskytuje klientom možnosť 
rôznych druhov terapií, napríklad 
muzikoterapiu, arteterapiu, terapiu 
podľa metodiky Snoezelen. 
Po prehliadke priestorov si hostia 
pozreli kultúrny program, v ktorom 
žiaci spojenej školy zažiarili ako 
speváci, tanečníci a výborní recitátori. 
Na záver slávnostného dňa odovzdali 
žiaci hosťom na pamiatku darčeky, 
ktoré vlastnoručne vyrobili.

Vanda Prandorfyová

Neváhajte a podajte pomocnú ruku deťom s telesným a  mentálnym 
postihnutím, nezostaňte k nim ľahostajní, pomôžte búrať bariéry, ktoré 
im v živote postavil osud, 

prispejte 
2 % zo zaplatenej dane v prospech

 Občianskeho združenia – Slniečko 
pre pomoc ľuďom s viacnásobným postihnutím. 

Váš príspevok pomôže:
- skvalitniť výchovu a vzdelávanie žiakov s viacnásobným postihnutím
- zabezpečiť kompenzačné a rehabilitačné prostriedky
- zakúpiť špeciálne didaktické pomôcky nevyhnutné pre výchovno-
vzdelávací proces žiakov s  postihnutím
- rozvíjať poradenské služby pre deti so špeciálno-pedagogickými 
potrebami a ich rodičov
- podporovať projekty zamerané na nenásilnú integráciu jedincov s 
postihnutím do našej spoločnosti
- zlepšiť kvalitu života ľudí s viacnásobným postihnutím

Občianske združenie - Slniečko,
pre pomoc ľuďom s viacnásobným postihnutím,

Rekreačná 393, 968 01 Nová Baňa
IČO: 37892151

VÚB a.s., č. ú.: 26438422/0200
Tel/fax: 045/6856546

email: ozslniecko.novabana@gmail.sk 
www.specialnaskola.sk

Na Bernolákovej ulici č. 3 v našom meste otvorili 19. februára nové 
elokované pracovisko Centra špeciálno-pedagogického poradenstva 
(CŠPP), ktoré je súčasťou Spojenej školy, Rekreačná cesta 393, Nová 
Baňa. V tento deň do moderných priestorov zavítali viacerí vzácni hostia. 
Pásku v nových priestoroch slávnostne prestrihla Mgr. Ingrid Haringová, 
vedúca odboru školstva Obvodného úradu Banská Bystrica.

INZERCIA 
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Poľovníci MPZ „Háj“
podrobili hodnoteniu poľovnícky rok 2012

Mestské poľovnícke združenie „Háj“ poslednú nedeľu v mesiaci február, 
za prítomnosti všetkých svojich členov, sa zišlo na slávnostnej výročnej 
schôdzi za účelom zhodnotenia poľovníckeho roka 2012 a poučiť sa 
z nedostatkov minulosti. Predseda MPZ Háj Milan Tužinský otvoril 
rokovanie schôdze, na ktorej privítal Mgr. Jána Havrana, primátora mesta, 
Víta Chrapu, konateľa ML a členov MPZ Háj.
V rozšírenej správe o činnosti výboru, ktorú predniesol Ing. Ondrej 
Zima, zvýraznil prierez činností, jednotlivých úloh a v neposlednom 
rade problémov, spojených so súčasnosťou a budúcnosťou MPZ Háj. 
Poľovný hospodár MPZ Štefan Holý v obsiahlej správe o chove a love 
a celkovej činnosti, starostlivosti o poľovnú zver zvýraznil, na úvod 60- 
ročnú históriu poľovníctva v Novej Bani. Za toto dlhé obdobie sa menili 
len názvy poľovného združenia, ale pracovné ruky členov, ich poľovnícka 
zanietenosť zostala dodnes, čo je viditeľným úspechom MPZ Háj vo 
všetkých oblastiach. Základom úspechu na úseku poľovníctva bola  
odborná starostlivosť o poľovnú zver, dobrý zdravotný stav a kondičný stav 
poľovnej zveri. Do fauny nášho regiónu patrí aj poľovná zver, o ktorú sme 
sa poľovníci podujali dobrovoľne postarať, a preto sa o ňu dobre staráme 
a vytvárame jej najlepšie podmienky na jej prežitie. MPZ ako celok má v 
oblasti starostlivosti o poľovnú zver vybudovaných 24 kŕmnych zariadení 
so zásobníkmi, 39 krmelcov a 62 soľníkov. Práve toto zimné obdobie zvlášť 
vo vyššie položených lokalitách preverilo nás, poľovníkov, pri doplňaní 
jadrového krmiva. Starostlivosť o poľovnú zver, ktorej členovia venovali 
mimoriadnu pozornosť od letných mesiacov, zabezpečili pre prikrmovacie 
zariadenia 250g dužinatého, 1800g jadrového a 95g objemového krmiva, 
teda všetko to, čo naša zver v revíri potrebuje. Preukázateľným úspechom 
poľovníckeho združenia po dobrej starostlivosti o poľovnú zver je len za 
posledných 10 rokov nárast u diviačej zveri 300 %, u srnčej zveri 120 % 
a jelenej zveri 200 %. Práve náhodná kontrola zo strany Lesného úradu 
dňa 19. 2. 2013 v MPZ Háj v záverečnej správe vyslovila spokojnosť so 
stavom prikrmovania a zásobami jadra na skladoch.
V rámci širšej diskusie členov vystúpil i pán primátor, ktorý pozdravil 
rokovanie člen MPZ. Vo svojom vystúpení sa zameral na ochranu 
majetku mesta vo všetkých formách, kde práve i členovia MPZ musia 
byť mestu nápomocní. Vo svojom vystúpení upriamil pozornosť členov na 
nové smerovanie poľovníctva v Novej Bani. Konateľ ML veľmi podrobne 
analyzoval smerovanie mestských lesov v roku 2013 vo všetkých 
formách vrátane obnovy lesného fondu, turistických a náučných lokalít 
pre verejnosť. V priebehu slávnostného rokovania podpredseda MPZ 
spolu s pánom primátorom odovzdali vecné ocenenie našim jubilantom 
k významnému životnému jubileu. Počas podávaného občerstvenia 
členovia pokračovali v priateľských rozhovoroch a spomienkach na 
poľovnícke zážitky.                                                            Vladimír Petráš,

podpredseda MPZ Háj

Fašiangy, Turíce... 
Nielen v celej našej republike sa poriadajú rôzne fašiangové aktivity, ale 
i v našom meste, o ktorých bolo už písané. Aj seniori v našom meste si 
urobili fašiangy po svojom, vtipne a s humorom. Na úvod p. Z. Volfová 
pripomenula tradíciu fašiangov a na záver zarecitovala báseň. Potom 
spevácka skupina pod vedením p. G. Šályovej a harmonikára C. Šályho 
zaspievala veselé fašiangové piesne. Všetci sa k nim pridali. Ďalej 
nasledovalo slovo rozprávania vtipov.
Po ukončení vtipov nasledovalo blahoželanie jubilantkám k okrúhlym 
výročiam p. E. Ditteovej, p. I. Bruteničovej, p. J. Kopernickej, ktorá 
sa pre chrípku nemohla zúčastniť. Kytička s blahoželaním jej bola 
poslaná po našej členke p. A. Kabinovej. Vedúca DCS Lipa jubilantkám 
zablahoželala v mene celého kolektívu a boli im odovzdané kytičky.
Po tejto milej časti nasledovalo malé občerstvenie vo forme koláčov, 
slaného pečiva, kávy, čaju.
Keď sa ukončila prestávka s občerstvením, hudobná skupina pod 
vedením Ing. J. Uhreckého zahrala do tanca pre tých aktívnejších a na 
počúvanie pre ostatných pekné tanečné piesne. Parket bol zaplnený. 
Zábava sa skončila spustením cigánskych piesní a tanca. Tí vytrvalejší 
si prišli na svoje.Chcem tým povedať, že aj seniori sú aktívni, naše 
podujatie to dokázalo.
Vedenie DCS Lipa ďakuje všetkým, ktorí sa podieľali na príprave tohto 
pekného podujatia. Speváckej skupine Jesienka, hudobnej skupine 
pod vedením Ing. Uhreckého. Členkám DCS Lipa, ktoré napiekli sladké 
a slané dobroty, pánovi primátorovi Mgr. Jánovi Havranovi za slané 
pagáče a chrapne. Členkám rady DCS Lipa a kreatívnemu krúžku 
pod vedením Dr. M. Jauscha, ktoré urobili peknú výzdobu zo svojich 
výrobkov. Všetkým, ktorí pomohli pri zhotovení švédských stolov a 
obsluhe  p. M. Křápkovej a p. A. Kabinovej.

Srdečná vďaka!
Ružena Gašparíková,

vedúca DCS Lipa

Výročná členská schôdza
ZO JDS v Novej Bani

Novobanskí seniori sa v hoteli 
Hron 19. 2. 2013 stretli na výročnej 
členskej schôdzi základnej 
organizácie Jednoty dôchodcov na 
Slovensku v Novej Bani. 
O rokovanie dôchodcov prejavilo 
záujem aj mesto. Prítomná bola 
Mgr. Rajnohová a primátor mesta 
Mgr. Ján Havran. Okresné orgány 
Žarnovica svojou prítomnosťou 
zastupoval predseda Ing. Husár. 
Otvorenie schôdzky, oboznámenie s 
jej programom mal na starosti, Ing.
Július Uhrecký ako člen miestneho 
výboru. Správu o činnosti za 
obdobie roku 2012 predniesla podľa 
programu predsedkyňa pani Mária 
Křápková. Výnamnou a ušľachtilou 
akciou bolo odmeňovanie 
zakladajúcich členiek speváckej 
skupiny JESIENKA. O úspechoch, 
zakladajúcich problémoch a o 
činnosti celkom speváckeho telesa 
povedala viac vedúca speváčok 
Ing. Eva Zalaiová. Za svoju 
obetavú aktivitu ju mesto odmenilo 

Pochvalným listom, ktorý si prevzala 
osobne. Potom sa prítomným 
prihovoril primátor mesta. Spomenul 
viaceré činnosti, odpovedal na 
otázky z pléna. Zaujímavým 
rozprávaním o minuloročných a 
uskutočnených akciách v regióne 
hovoril predseda organizácie JDS 
z Tekovskej Breznice p Vendík.
Navrhol organizovanie viacerých 
spoločných autobusových zájazdov 
doma aj v zahraničí, ktoré by sa dali 
uskutočniť v tomto roku. Atraktívnym 
počtom zúčastnených by sa mohlo 
stať stretnutie všetkých speváckych 
skupín z celého okolia v októbri 2013. 
Výročnej schôdze sa zúčastnilo 60 
riadnych členov.Boli by sme radi, ako 
povedala predsedkyňa JDS, keby 
sme v budúcnosti medzi nami mohli 
privítať viacerých novobanských 
dôchodcov, ktorí zatiaľ medzi nás 
váhajú prísť.                

Z. Kobolková,
členka JD

POĎAKOVANIE
 ZA BETLEHEMY

Partnerské mesto Novej Bane - Mimoň v Českej republike, usporiadalo 
počas vianočného obdobia od 8. 12. 2012 do 6. 1. 2013 tretí ročník 
výstavy betlehemov v Mestskom múzeu Mimoň. Na túto výstavu za 
naše mesto srdečne poskytli svoje betlehemy pán Štefan Šály a Denné 
centrum Nová Baňa. Dňa 28. 2. 2013 sa uskutočnilo v Mestskom úrade 
v Novej Bani, Oddelení kultúry a informácií, stretnutie starostu mesta 
Mimoň Františka Kaisera, Ing. Heleny Jakešovej, vedúcej odboru 
kultúry mesta Mimoň a Bc. Ivety Lukáčovej, vedúcej Oddelenia kultúry 
a informácií Nová Baňa s majiteľmi betlehemov. Pri tejto príležitosti 
starosta partnerského mesta oboznámil prítomných s priebehom 
výstavy, poďakoval majiteľom za betlehemy a odovzdal im pamätné 
darčeky. Slová vďaky vyjadrili aj mestu Nová Baňa za sprostredkovanie 
betlehemov. Mestskej knižnici mesta Nová Baňa pri tejto príležitosti 
daroval cennú knihu s venovaním – MIMOŇ V ZRCADLE STALETÍ. 
Stretnutie ďalej prebiehalo v partnerskom rozhovore s primátorom 
mesta Nová Baňa Mgr. Jánom Havranom. 

Mgr. Lenka Bieliková
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Novobanské lyžiarske stredisko SKI Centrum Drozdovo a lyžiarsky klub SKI 
TEAM Nová Baňa v spolupráci s Centrom voľného času a mestom Nová 
Baňa usporiadalo v sobotu 9. 2. 2013 lyžiarske preteky v obrovskom slalome.
Už večer pred pretekmi dorazil do strediska početný tím z bratislavskej 
Lokomotívy. Ráno sa prihlasovali ďalší pretekári, ktorí si prevzali aj štartové 
čísla. Konečný počet prihlásených pretekárov sa zastavil na čísle 93. Trať 
s časomierou bola pripravená, ideálne mrazivé slnečné počasie dávalo 
predzvesť kvalitných pretekov. Preteky začali za búrlivého povzbudzovania 
a klaksónov najmladšou kategóriou, tzv. SUPERBABY. U dievčat si 
prvenstvo odniesla Laura Volková z Kremnice. V chlapčenskej kategórii sa 
už presadil aj SKI TEAM Nová Baňa, keď si Timko Garaj vybojoval 2. miesto. 
Premožiteľa našiel len v podobe Mateja Antala z Lokomotívy Bratislava. 
Ďalšou kategóriou boli predžiačky (narodené v roku 2002, 2003 a 2004). Pre 
náš klub prvenstvo vybojovala s výrazným náskokom (vyše troch sekúnd) 
Zuzana Plachyová pred pretekárkou Petrou Solovicovou z Lokomotívy 
Bratislava a Paulínkou Blahyjovou zo Ski Klub Kremnica. Chlapcov v tejto 
kategórii bolo deväť a najlepšie z našich sa darilo Dankovi Budinskému, 
ktorý obsadil síce nevďačné, ale pekné 4.miesto. Víťazstvo putovalo 
zásluhou Benyho Antala do Bratislavy. V žiackej kategórii na štarte nastúpilo 
taktiež deväť dievčat, kde sa z víťazného pohára tešila domáca pretekárka 
Timea Plachyová a milo prekvapila z našich pretekárok Slávka Kekešiová, 

Lyžiarske preteky o „Pohár Drozdova“
ktorá získala pohár za 3.miesto. Chlapci v žiackej kategórii zabojovali  a 
SKI TEAM Nová Baňa sa tešil z prvého aj z druhého miesta, keď pred seba 
nepustili ani favoritov z Lokomotívy Bratislava. Prvé miesto obsadil Michal 
Budinský a 2.miesto si vybojoval Samuel Šmondrk. V ženskej kategórii si 
prvenstvo vybojovala trénerka zo SKI Klubu Kremnica Lýdia Halířová, druhé 
miesto obsadila trénerka z Lokomotívy, ale tretie miesto osadila Viktória 
Valachovičová z Novej Bane. Najpočetnejšou kategóriou bola mužská, 
kde náš pretekár Adam Bielik po výbornej jazde obsadil 3.miesto. Nad jeho 
sily bol tréner  zo Ski klubu Kremnica Marek Volka a prvenstvo si odniesol 
skúsený pretekár zo Žiliny Martin Bugáň.
Obdiv nepatril len víťazom, ale všetkým, a hlavne deťom, ktoré nabrali 
odvahu postaviť sa na štart a prejsť medzi bránkami až do cieľa. Okrem 
spomínaných detí náš klub a mesto Novú Baňu úspešne na pretekoch 
reprezentovali:  PaulínaValachovičová, Ján Jakob Juhás, Dominik 
Krajčovič,Marek Krajčovič, Maximilián Sušienka, Matúš Kološta, Vanesa 
Muchová, Vanessa Krajčovičová  a Branislav Kékeši.
V Novej Bani má náš klub SKI TEAM Nová Baňa vytvorené výborné 
podmienky pre tréningové jednotky v stredisku SKI Centrum Drozdovo, 
kde deti pravidelne dvakrát do týždňa majú tréning a túto sezónu ich 
klub registruje až dvadsaťšesť. O vytvorenie tréningových a súťažných 
podmienok sa pričinila hlavne spolupráca nášho klubu s Centrom voľného 
času Nová Baňa, ako aj podpora mesta Nová Baňa a ústretovosť lyžiarskeho 
strediska SKI Centrum Drozdovo. Poďakovanie patrí aj nasledovným 
sponzorom podujatia: COOP JEDNOTA Žarnovica (predajňa Nová Baňa), 
Pekárenské výrobky – Truska Adrián, Prvá stavebná sporiteľňa, a.s.- Monika 
Zimermanová, Drogérie TETA Nová Baňa a SKI SERVIS DUVI SPORT. 
Po takto úspešne zvládnutom už druhom ročníku sa všetci tešíme na ďalšie 
preteky, kde vysoko nastavenú latku sme potvrdili peknými výsledkami, hneď 
o ďalší týždeň na pretekoch v SNOWPARADISE Veľká Rača, keď v mladších 
žiačkach Plachyová Timea obsadila 3.miesto, v starších predžiačkach 
Zuzana Plachyová 5.miesto a Samuel Šmondrk taktiež 5.miesto v starších 
predžiakoch. Pevne veríme, že naši mladí pretekári svoju tréningovú snahu 
pretavia do úspešnej reprezentácie nášho mesta v čo najväčšom počte. Veď 
ako povedal jeden účastník pretekov: „Pri vstupe do Novej Bane som sa cítil, 
ako keby som vstúpil do alpského mesta, a preto niet divu, že tu máte veľmi 
šikovných a nádejných lyžiarov.“                                             Text a foto: ST

INZERCIA 
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Vývoj, dejiny a premeny banskej správy 
v Novej Bani (II. časť)

Banské mestá sa zdráhali s úplným 
prijatím banského zákona z roku 
1550. Trvalo dlhší čas, kým sa vôbec 
presadila jeho prepracovaná a sčasti 
pozmenená verzia, ktorú vydal 
panovník Maximilián II. v roku 1573 
ako svoj známy banský poriadok. Ním, 
okrem iného, znovu zaviedol novú 
inštitúciu – hlavný komorskogrófsky 
úrad (HKGÚ) v Banskej Štiavnici, 
ktorý predstavoval najvyššiu inštitúciu 
spravujúcu erárne (štátne) bane, huty, 
mincovňu, lesy, majetky a panstvá v 
stredoslovenskom banskom regióne. 
Na jeho čele stál hlavný komorský 
gróf. Ten mal vykonávať hlavný dozor 
nad hutníctvom a mincovníctvom v 
stredoslovenských banských mestách. 
Podliehali mu komorskí grófi (tzv. 
podgrófi) z jednotlivých komôr. Okrem 
povinnosti kontroly banských činností, 
dodržiavania banského poriadku, dozoru 
nad hospodárením podriadených komôr 
a erárnych majetkov, mal tiež napríklad 
povinnosť obrany proti Turkom či 
povinnosti voči Dolnorakúskej komore. 
Zaujímavé je, že osoba vykonávajúca 
úrad hlavného komorského grófa, 
nemohla súkromne podnikať v baníctve. 
Vďaka úradu hlavného komorského 
grófa stredoslovenské banské mestá 
postupne stratili možnosť odvolávať sa 
na Zväz stredoslovenských banských 
miest. Maximiliánov banský poriadok 
platil na Slovensku až do vydania 
všeobecného banského zákona v r. 
1854. Zákon sa tiež naďalej snažil 
presadiť namiesto banských majstrov 
úrad banského sudcu, ktorý by už 
nepodliehal jednotlivým mestám, ale 
menoval by ho samotný panovník. 
Banský sudca stál na čele banského 
súdu. Od roku 1675 sa pri banských 
súdoch zriadili 4-členné senáty 
(2 prísediaci zastupovali mesto, 2 
erár), neskôr sa rozšírili na 8-členné 
a fungovali na báze kolektívneho 
rozhodovania. Až v tomto období sa 
teda funkcia banského sudcu začala 
reálne presadzovať. Menovať ho 
mohol výlučne panovník, čo potvrdila 
svojim nariadením v roku 1747 aj 
Mária Terézia. Dokonca už mohol mať 
aj svojho pisára a šichtmajstra. Bol 
nezávislý od mestskej rady, ale mohol 
sa zúčastňovať jej zasadnutí a podliehal 
priamo banskej komore v Banskej 
Štiavnici. Banské súdy od roku 1786 až 
do svojho zrušenia podliehali uhorským 
centrálnym súdnym orgánom. V 
stredoslovenskej oblasti bolo v tomto 
období celkovo šesť banských súdov: 
v Banskej Štiavnici, Kremnici, Banskej 
Bystrici, Banskej Belej, v Pukanci 
a v Novej Bani. Ich hlavnou úlohou 
bolo povoľovanie kutacích prác a 
udeľovanie tzv. banských prepožičiek. 
To znamenalo, že ak majiteľ kutacieho 
povolenia objavil ložisko drahých 

kovov, bol povinný najneskôr do troch 
dní požiadať o prepožičanie banskej 
miery, na základe čoho musel následne 
banský sudca (v Novej Bani sa však 
naďalej udržiaval titul banského majstra) 
s niekoľkými prísažnými a banským 
meračom preskúmať dané územie, na 
základe čoho potom vymeral tzv. banskú 
mieru- to znamená územie, ktoré sa 
prepožičiavalo danému majiteľovi k 
banskému podnikaniu. Dedičné štôlne 
však mohol prepožičiavať len komorský 
gróf (v doplnkoch k banskoštiavnickému 
právu sa však táto možnosť priznávala 
aj banskému sudcovi). Banské súdy 
prakticky rozhodovali o všetkých 
veciach, ktoré sa týkali baníctva, 
uzatvárali banské zmluvy, evidovali 
zmeny v osobných a majetkových 
veciach ťažiarov a rôzne ďalšie úradné 
úkony, za ktoré vyberali poplatky. Podľa 
svojho uváženia mohli dokonca banskú 
ťažbu nielen povoliť, ale aj kedykoľvek 
prerušiť. Dekrétom Jozefa II. boli v roku 
1788 zrušené všetky banské súdy. V 
sídlach vrchných banských úradov 
boli zriadené tzv. dištriktuálne banské 
súdy. Pre stredoslovenskú oblasť bol 
zriadený Dištriktuálny banský súd so 
sídlom v Banskej Štiavnici, ktorého 
nadradenou inštitúciou naďalej zostal 
Hlavný komornogrófsky úrad v Banskej 
Štiavnici. Dištriktuálnym súdom 
podliehali namiesto banských súdov 
zriadené substitučné banské súdy. Na 
strednom Slovensku vznikli substitučné 
banské súdy v Banskej Bystrici, v 
Kremnici a v Novej Bani. Oproti minulosti 
mali obmedzenejšiu právomoc, pretože 
pri posudzovaní sporov a výpožičiek už 
nerozhodovali, ale boli povinné danú 
vec posunúť dištriktuálnemu súdu, 
ktorý o predmete rozhodol a následne 
jeho rozhodnutie substitučné súdy 
realizovali. Dištriktuálne súdy dokonca 
schvaľovali protokoly zo zasadnutí 
substitučných súdov.
Substitučný súd v Novej Bani nadviazal 
na banské súdy v Novej Bani a v 
Pukanci. Na spadajúcom území mal 
na starosti všetku bansko-súdnu i 
prevádzkovú agendu, správu banských 
lesov či vedenie bratských pokladníc 
v Novej Bani a v Pukanci. V roku 
1800 nastúpil na jeho čelo do funkcie 
banského a lesného majstra Anton 
Péch. Úradné priestory si zriadil v tzv. 
Valovičovom dome. Keď mu však v roku 
1806 vypovedali z týchto priestorov 

nájom, inicioval návrh na kúpu vlastného 
objektu. Dvorská komora vo Viedni 
mu odsúhlasila sumu 3000 zlatých na 
kúpu domu Františka Krausa, ktorého 
pravdepodobne plány na prestavbu 
v roku 1821 vytvoril zmenový majster 
erárnych baní v Novej Bani Ignác 
Skladaný. Aj vďaka tomu dnes vieme, 
že budova substitučného súdu v Novej 
Bani v minulosti stála na mieste teraz 
už bývalej budovy pošty na Námestí 
slobody. V období 18. a 19. storočia 
fungoval v meste aj úrad banskej správy. 
O jeho bližších kompetenciách, ako ani 
o období fungovania, toho žiaľ viac 
nevieme. Jeho sídlom bola budova, v 
ktorej sa v súčasnosti nachádza detský 
domov. Banské závody v novobanskej 
oblasti patrili pod Hlavnú banskú správu 
na Vindšachte, je teda pravdepodobné, 
že budova novobanskej správy bola 
akousi „pobočkou“ tej na Vindšachte. 
Významnými banskými závodmi, na 
čele s banským správcom, bol v danom 
období závod Althandel, Baptista či 
Traja králi. V roku 1769 pracovalo 
v novobanských závodoch celkovo 
128 robotníkov. Väčšinu závodov 
v tomto období vlastnil štát, menej 
súkromní podnikatelia a mesto. Kvôli 
zjednodušeniu banskej správy boli v 
roku 1851 banské závody Althandel, 
František a Terézia pričlenené k 
banskému závodu Hornej Bíberovej 
štôlni na Vindšachte. Hlavná banská 
správa na Vindšachte následne od 
roku 1851 podliehala Riaditeľstvu baní, 
lesov a majetkov v Banskej Štiavnici, 
ktorého nadriadenou inštanciou 
bolo priamo Ministerstvo financií vo 
Viedni. V roku 1854 nastáva ďalšia 
zmena v organizácii banskej správy. 
Všeobecným banských zákonom boli 
dištriktuálne banské súdy nahradené 
banskými kapitanátmi a substitučné 
súdy banskými komisariátmi. Na čele 
banského kapitanátu stál tzv. banský 
kapitán, ktorý, za pomoci úradníkov, 
vybavoval príslušnú agendu. Banskému 
kapitanátu v Banskej Štiavnici boli 
podriadené okrem iných aj banské 
komisariáty v Banskej Bystrici či v 
Kremnici. Spadalo doň aj územie v 
minulosti spravované substitučným 
súdom v Novej Bani, ktorý od 1.1. 
1855 nahradil Banský komisariát 
v Novej Bani. Do jeho pôsobnosti 
patrila Tekovská a časť Hontianskej 
župy. Banský komisariát v Novej Bani 

bol však v roku 1859 zrušený a jeho 
územie podliehalo priamo Banskému 
kapitanátu v Banskej Štiavnici, 
ktorého sídlo bolo premiestnené do 
Banskej Bystrice. Banské kapitanáty 
mali na starosti rozhodnutia o 
povolení kutania, prepožičiavania 
banských mier, povolenia na banské 
stavby, vymeriavanie banských polí, 
rozhodnutia o prevádzke v baniach 
či vykonávali dohľad nad bratskými 
pokladnicami. Napriek viacerým 
snahám a sľubným projektom bolo 
novobanské baníctvo čoraz stratovejšie, 
pričom najväčšie problémy spôsobovala 
podzemná voda, ktorej odčerpávanie by 
prípadnú ťažbu neúmerne predražilo. 
Nakoniec bola prevádzka novobanských 
baní definitívne zastavená výnosom 
uhorského ministerstva financií č. 27 
869/1887 dňa 17. mája 1887.
K pokusom o obnovenie ťažby v 
Novej Bani dochádza v 30. rokoch 20. 
storočia. V banskej správe tiež došlo v 
tomto období k istým zmenám. Banské 
kapitanáty boli v roku 1928 zrušené (s 
platnosťou od roku 1934). Namiesto 
nich boli zriadené revírne banské úrady. 
V ich rukách však už bola menšia 
právomoc. Vykonávali rôzne prípravné 
práce, ako napríklad vymeriavanie 
banských mier či rozdeľovanie 
banských majetkov. Okres a mesto 
Nová Baňa patrilo do revírneho obvodu 
banského úradu v Banskej Bystrici. 
Pravidelné kontroly nad dodržiavaním 
postupov, bezpečnosti prác v baniach 
či ochrane majetku na ich povrchu 
vykonával Banský inšpektorát v 
Banskej Bystrici. Jeho zamestnanci 
boli kedykoľvek oprávnení vstúpiť do 
závodu a vykonávať potrebne kontroly. 
Banské práce boli začaté 1.4. 1936 
pod názvom Štátne banské kutacie 
práce v Novej Bani, ktoré boli len 
akýmsi pododdelením Štátnych 
banských závodov v Hodruši. Jednotlivé 
prieskumné práce, vykonávané 
predovšetkým na šachte Jozef, však 
nepriniesli očakávané hodnoty výskytu 
drahých kovov v rude. Hlavné slovo 
v tejto otázke malo Štátne banské 
riaditeľstvo v Banskej Štiavnici, ktoré, 
vzhľadom na dosiahnuté výsledky, 
ani nemohlo konať inak. Dňa 9. júna 
1939 boli kutacie práce v Novej Bani 
pozastavené, k čomu negatívne 
prispela aj následná vojnová situácia.
V oblasti banskej správy boli v roku 
1940 revírne banské úrady zrušené 
a namiesto nich sa vytvorili obvodné 
banské úrady. Nová Baňa patrila 
pod Obvodný banský úrad v Banskej 
Bystrici. O obnovenie banských prác 
mesto požiadalo až v roku 1948. S 
prieskumom možností ťažby sa začalo 
už v septembri 1948. Potvrdili sa však 
nepriaznivé výsledky z minulých rokov, 
vďaka čomu Rudné bane v Banskej 
Bystrici 20. 12. 1950 výskumné 
práce definitívne zastavili. Bola to 
posledná bodka v histórii vtedajšieho 
novobanského baníctva.

Text: Mgr. Hana Beňušová,
Foto: fotoarchív Pohronského múzea

Nová Baňa v roku 1910,
 vpravo budova bývalého Substitučného súdu
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Symfónia z Hodruše 
Pohronské múzeum v Novej Bani

14. február – 2. apríl 2013

Po zaujímavých výstavách „Zlomky Vianoc“ a „Múzeum, naša 60-ročná 
pokladnica histórie,“ sme sprístupnili pre našich stálych návštevníkov a 
širokú verejnosť novú výstavu s názvom „Symfónia z Hodruše.“ Výstava 
je prezentáciou talentu a výtvarného cítenia študentov Súkromnej 
strednej umeleckej školy v Hodruši-Hámroch, a tým v neposlednom rade 
pedagógov, ktorí ich vedú pri ich tvorbe, kde vzniká vzájomná interakcia 
vzťahu učiteľ- žiak, žiak - učiteľ. Tak učitelia ako i žiaci sa snažia zhmotniť 
svoje predstavy a sny a dokázať, že umenie nezobrazuje viditeľné, ale 
robí viditeľným. Na výstave sú prezentované diela študentov v odboroch 
maľba, kresba, grafika, fotografický dizajn, ale aj diela remeselníckeho 
charakteru, ktoré reprezentujú odbornú zručnosť a tradíciu zlatníctva, 
šperku, kováčstva a rytín na Slovensku. Nájdite si čas a príďte si pozrieť 
krásne šperky, sakrálne predmety, plastické a plošné rytiny na chladných 
a strelných zbraniach, úžitkových predmetoch, rímsku a keltskú zbroj, 
grafické práce ako napríklad návrhy na kalendáre a známky či prebaly 
kníh i výtvarné diela rôznych techník. 
Tešíme sa na vašu návštevu...                                     Mgr. Jana Potocká,

SSUŠ Hodruša-Hámre

Desiata – jubilejná
Slovo „moja“ desiata – jubilejná 
premieňam vážení čitatelia na 
„vaša“ jubilejná. Má to taký význam, 
že všetko, čo v obsahu knižky s 
trefným názvom „Výkriky do tmy“ je 
adresované len a len pre vás. 
V literatúre faktu, ktorú som si zvolil 
hneď od začiatku mojej spisby, 
odzrkadľuje v posmelenom tóne a 
obsahu aj vašu chuť prečítať si to, 
čo nás všetkých mrzí, trápi. Obal 
knižky na prvej strane o tom veľa 
hovorí. Prosím, hodnoťte to až 
vtedy, keď prečítate môj dosť stručný 
životopis, ktorý som znenazdajky 
po hlbšom rozmýšľaní vyjavil „ako 
exulant“ z prekrásneho kraja Turca, 
nazývanom Turčianskou záhradou. 
Tu začínam naplno pôsobiť na 
bývalom Okresnom národnom 
výbore, na poľnohospodárskom 
odbore ako agróm pre špeciálne 
plodiny. S príklonom mojich 
životných skúseností, s úzkou 
príslušnosťou môjho vzdelania...
Život, ten najväčší radca, sa nám 
každému predstavuje v rôznych 
formách a formáciách. Preto aj 
obsah knižky je ladený tak, aby 
som vás, moji milí, nezarmucoval, 
ale utešoval krásnymi príbehmi z 
prírody nielen pod rodnými Roháčmi 
na Orave, ale aj tu, v Novej Bani 
a na celom strednom Pohroní. 
Konkrétne v meste Nová Baňa, kde 
som pred 34-mi rokmi po prvýkrát 
uzrel, skúsil a vystopoval, čo toto 
krásne banícke mesto nielen pre 
mňa, ale aj pre ostatných exulantov, 
čo sa tu nasťahovali, znamená. 
Pravdu povediac, našiel som tu veľa 
dobrých, srdečných a láskavých 
ľudí. No, ale odpovedzte mi, keby 
sme na jemnocitných vážkach 
nášho žitia mali povedať skutočnú 
pravdu, kde na svete nájdete „čisto 
nepoškvrnených, najlepších ľudí?“
Aj moju poslednú, desiatu knižku, 
(titul) som napísal zväčša v 
záhradke. Sám, osamote, za 
koncertu spevavého vtáctva a 
klepaním stroja som pretváral pointu 

s uceleným, vopred premysleným 
obsahom tak, ako mi to Duch 
Svätý určil konať a spracovať. 
Pri závane vetra a poháňaním 
konárov košatého, vyše storočného 
vlašského orecha som zavše hľadel 
jedným okom pravou stranou 
Červenej skaly na Rodnú Oravu 
pod Roháče. Druhým, ľavým okom, 
som posväcoval slovami mesto 
Novú Baňu a to, čo som videl, skúsil 
doteraz tu za polovicu pracovného 
života. Záverom ďakujem ešte raz 
okrem poďakovania v záverečnej 
fáze knižky všetkým, čo mi pri 
mojej práci akýmkoľvek spôsobom 
pomáhali. Osobitné poďakovanie 
patrí sponzorom, ktorí mi prispeli 
finančne na jej náklad! Vnútornou 
pohnútkou mi bude záväzok, že 
do začiatku ďalšieho roku 2014 
napíšem zas ďalšiu knižku s 
rozpolteným obsahom spisby 
na Oravu a stredné Pohronie, 
ktoré mi tak isto prirástlo k srdcu! 
Knižka „Výkriky do tmy“ na 200 
stranách textu, viazaná s tvrdými 
farebnými doskami. Dostanete 
ju v Náboženskej predajni na 
Bernolákovej ulici. 
Z tejto knižky čitateľom 
Novobanských novín bol poskytnutý 
úryvok s názvom CESTA ZA BOŽÍM 
HROBOM uverejnený v októbrových 
Novobanských novinách 2012. 

Jozef Blaha

INZERCIA 

INZERCIA 
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Na hodine literatúry piataci ZŠ 
J. Zemana preberali učivo o 
animovanom filme, o zakladateľovi 
slovenského animovaného filmu 
Viktorovi Kubalovi, ktorý zároveň 
vytvoril anim.film Zbojník Jurko. 
V učebnici mali obrázky z tohto 
anim. filmu a ich úlohou bolo 
vyrozprávať dej o zbojníkovi 
Jurkovi podľa vlastnej fantázie na 
základe zobrazených obrázkov.  
A to sa im bravúrne podarilo, preto 
sa aj vy potešte z ich šikovnosti.

Mgr. Katarína Kuťková

Zbojník Jurko

MESTSKÝ KARNEVAL 

Veselo bolo deťom a rodičom z 
mesta Nová Baňa, keď sa dňa 11. 
02. 2013 zabávali na maškarnom 
plese v Centre voľného času. Deti 
sa zmenili na princezné, zvieratká, 
pirátov či šašov. Celý čas 
tancovali, súťažili, pochutnávali 
si na sladkej odmene, ktorá bola 
pre nich pripravená. Najkrajším 
zážitkom bol príchod dvoch 
klaunov „ Adyna a Lupiho“, ktorý sa 
postarali o netradičný druh zábavy 
s predstavením olympijských 
hier, do ktorých vtiahli nielen deti, 

ale aj dospelých. Každá maska 
bola odmenená, no najkrajšou 
odmenou boli rozžiarené detské 
očká, radosť, dobrá nálada a 
pekný zážitok, na ktorý budú dlho 
spomínať, lebo:
„Už sa Fašiang kráti, už sa 
nenavráti!“
Za toto krásne podujatie ďakujeme 
všetkým „dospelákom“, ktorí sa 
zúčastnili Novobanského plesu a 
tým podporili účasť dvoch klaunov 
na našom Mestskom karnevale.

Text a foto: CVČ Nová Baňa

V Centre voľného času v Novej Bani sa dňa 6. februára 2013 uskutočnil 
47. ročník obvodného kola Biologickej olympiády v kategórii C. Do 
tejto olympiády sa prihlásili tri školy: ZŠ J. Zemana Nová Baňa, ZŠ sv. 
Alžbety  Nová Baňa a ZŠ s MŠ Župkov. Súťaž pozostávala z riešenia 
prakticko- -teoretickej časti a projektu. Súťažiaci prezentovali čast svojho 
projektu správou, posterom a slovným komentárom. Obvodná komisia 
bola v zložení predsedkyne komisie Ing. Júlií Hrmovej a členiek Ing. Dany 
Bielikovej, Mgr. Marianny Maslenovej. Tie vyhodnotili súťažiacich podľa 
daných kritérií. Umiestnenie súťažiacich bolo nasledovné:
Prakticko-teoretická časť: 1. miesto - Alžbeta Jauschová (ZŠ sv. Alžbety 
Nová Baňa), 2. miesto - Michal Ďurovič (ZŠ J.Zemana Nová Baňa), 3. 
miesto - Alžbeta Budinská (ZŠ J. Zemana Nová Baňa).
Projektová časť: 1.miesto - Nikola Chorváthová (ZŠ s MŠ Župkov), 
2.miesto - Ivana Mokrá (ZŠ s MŠ  Župkov), 3.miesto - Daniela Boháčová 
(ZŠ s MŠ Župkov).
Druhou olympiádou bola Geografická, ktorá sa konala dňa 7. februára 
2013 v sále CVČ. Celkovo súťažilo 63 žiakov z okresu Žarnovica, zapojilo 
sa osem škôl. Žiaci pracovali pod dohľadom odbornej komisie: predsedu 
Mgr. Bohuslava Šušoliaka a členiek: Ing. Ivety Motykovej, Mgr. Martiny 
Medovičovej. Umiestnenie súťažiacich  bolo nasledovné: 
5.ročník 1.miesto - Henrieta Bakošová (ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa)
 2.miesto - Tomáš Tisovský (ZŠ s MŠ Malá Lehota)
 3. miesto - Petra Polnišerová (ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa)
6.ročník 1.miesto - Barbora Adamcová (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
 2.miesto - Matej Gregor (ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa)
 3.miesto - Juraj Šturek (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
7.ročník 1.miesto - Miloš Milčík (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
 2.miesto - Adrian Benčať (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
 3.miesto - Lukáš Janovič (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
8.ročník 1.miesto - Michal Ďurovič (ZŠ Jána Zemana Nová Baňa)
 2.miesto - Adam Adamov (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
 3.miesto - Michal Pati (ZŠ F. Kráľa Žarnovica)
9.ročník 1.miesta - Laura Kordíková (ZŠ Fraňa Kráľa Žarnovica)
 2.miesto - Adam Štuller (ZŠ sv. Alžbety Nová Baňa)
 3.miesto - Maroš Kollár (ZŠ Jána Zemana Nová Baňa)
Organizátor oboch súťaží Centrum voľného času v Novej Bani a Krajský 
školský úrad v Banskej Bystrici zabezpečili pre súťažiacich diplom a 
hodnotnú knihu.
Víťazom oboch olympiád srdečne blahoželáme a prajeme veľa úspechov 
v krajskom kole. 

Viera Homolová,
koordinátorka CVČ

Obvodné kolo 
Biologickej a Geografickej olympiády

 v CVČ Nová Baňa

Barbora Muchová, V. A
Zbojník Jurko bol silný. Bol to 
neobyčajný zbojník. Nemal veľa 
peňazí, no predsa mal len veľké 
srdce. Ako chodil cez polia, lesy či 
lúky, stretol dievčinu menom Eva. 
Okamžite sa do nej zaľúbil. Evka 
mu dala zázračný opasok. Ak ju 
bude ľúbiť, bude mu opasok sypať 
veľa zlatých dukátov. Ak nie, opasok 
spolu s dukátmi i Evkou zmizne. 
Ako Jurkov opasok dukáty sypal, 
dával ich chudobným. No keď uvidel 
krásavicu Betku, bol do nej hneď 
zaľúbený. Spomenul si na Evku. 
Ale nedalo sa srdcu rozkázať, a tak 
spolu s Betkou trávili svoj voľný čas. 
No opasok už pomaly menej dával a 
o päť mesiacov zmizli opasok aj zlaté 
dukáty. S nimi aj dievčina Evka. Jurko 
si uvedomil, že na svete nepotrebuje 
zlaté dukáty, ale pravú lásku.

Stela Sarvašová, V. B
Žil raz jeden zbojník Jurko, ktorý bol 
veľmi chudobný. V jedno ráno sa 
vybral na prechádzku a kde sa vzal, 
tu sa vzal, pred Jurkom prekrásny 
hrad stál. Napadlo ho: „Čo keď v 
tom hrade niekto býva?“  Ľahol si 
na lúku a pozoroval hrad. Prešli 
dve hodiny a vyšla na balkón akási 
dievčina, ktorá mala vlasy ako zlato, 
ústa červené ako krv a oči modré ako 
obloha, bola naozaj krásna. Hneď sa 
do nej zaľúbil, oka z nej nespustil. 
Pozeral sa na ňu veľmi dlho a ona 
sa zrazu ozvala. „Kto je na tej lúke a 
mňa pozoruje?“ povedala a zbojníka 
Jurka to zarazilo. „Prepáčte, krásna 
panna, nevedel som, kto ste, tak som 
čakal, či sa neozvete.“ Princezná 
mu láskavo odpovedala: „Ja som 
princezná Barborka a bývam tu 
s otcom, kráľom Miroslavom.“ 
„Aha, prepáčte,“ odvetil zbojník a 

princezná milo vraví: „Poďte dnu, 
milý pane, dnu do hradu!“ Zbojník 
nečakal a hneď išiel. Princezná ho 
posadila, pohostila a hodili kratšiu 
debatu. Aj princeznej sa zbojník 
zapáčil. Jurko ostal na hrade celý 
týždeň. Po istom čase sa rozhodol, 
že princeznú požiada o ruku. Vybral 
sa do zlatníctva a kúpil ten najkrajší 
prsteň, ktorý tam predávali. Keď 
ho mal kúpený, rýchlo bežal za 
princeznou, aby ju čím skôr požiadal 
o ruku. Keď bol pri hrade, princezná 
stála pri fontáne v záhrade. Povedal 
si, že nastala tá pravá chvíľa a rýchlo 
konal. Princezná bez rozmýšľania 
povedala áno. Hneď na druhý deň 
mali veľkú svadbu. Zbojník Jurko sa 
stal po svadbe kráľom. Princeznej sa 
o niekoľko mesiacov narodila krásna 
dcéra s menom Veronika. Tak si oni 
nažívali spolu v tom krásnom hrade a 
možno nažívajú až dodnes.

INZERCIA 
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Čo nového v ZŠ sv. Alžbety
V Obvodnom kole súťaže v prednese slovenskej povesti 
Šaliansky Maťko obsadila Henrieta Bakošová (5. roč.) v 
II. kat. 2. miesto, Sára Briešková (6. roč.) v III. kat.- 1. 
miesto. Sáre sa darilo aj v krajskom kole tejto súťaže a v 
silnej konkurencii obsadila cenné 2. miesto.
V Obvodnom kole geografickej olympiády sa najviac 
darilo nasledujúcim žiakom: Adam Štuller (9. roč.) obsadil v kategórii 
E– 2. miesto, Matej Gregor (6. roč.) v kategórii H – 2. miesto, Henrieta 
Bakošová v kategórii I – 1. miesto a Petra Polnišerová (5. roč.)- kategória 
I – 3. miesto.
V Obvodnom kole biologickej olympiády v kategórii C - teoreticko- 
-praktická časť nás reprezentovala Alžbeta Jauschová (8. roč.), ktorá 
vybojovala - 1. miesto a postúpila do krajského kola.
V Obvodnom kole dejepisnej olympiády získal Adam Štuller v kategórii 
C – 1. miesto. Rovnako sa darilo aj Lukášovi Štrbovi (7. roč.), ktorý 
obsadil 1. miesto a postúpil do krajského kola.
Mladší žiaci ZŠ si zmerali sily v športovej súťaži Orion Florbal Cup.
Družstvo chlapcov v zložení: Vratko Bartoš, Michal Farkaš, Patrik Šály, 
Dominik Vozár a Lukáš Štrba obsadilo 3. miesto.
Žiaci 1. – 5. ročníka ZŠ si zasúťažili v Halovom futbalovom turnaji 
žiakov. Dosiahli nasledovné výsledky:
Žiaci 1. ročníka - 1. miesto: Nicolas Barborík, Sebastián Čík, Šimon 
Pánik, Daniel Polc.
Žiaci 2. ročníka - 1. miesto: Dávid Adamec, Samuel Bratko, Damian 
Kopernický, Jeremiáš Kováč.
Žiaci 3.ročníka - 3. miesto: Martin Gavora, Lukáš Lisičan, Šimon Šuhajda, 
Dávid Tencer, Filip Melicher.
Žiaci 4. ročníka - 1. miesto: Mário Brieška, Tadeáš Pánik, Samuel 
Podrásky, Gabriel Radič, Martin Solčan.
Žiaci 5. ročníka - 3. miesto: Lukáš Brenkus, Ľuboš Lisičan, Benedikt 
Milan Palaj, Marek Pittner, Filip Raffaj.
Rehoľné sestry pripravili tento mesiac duchovnú obnovu pre žiakov 8. 
ročníka i duchovnú obnovu pre birmovancov v Štiavnických Baniach.
Naša škola je už niekoľko rokov zapojená do projektu Adopcia srdca. 
Žiaci i učitelia raz ročne so súhlasom rodičov našich žiakov uskutočňujú  
finančnú zbierku s vopred presne určenou sumou, ktorá putuje 
prostredníctvom bratov pallotínov do Guiney v Afrike. Tieto prostriedky 
slúžia na úhradu nákladov za štúdium pre dievčatko Joséline Rehema. 
Tento mesiac sme od nej dostali ďakovný list so správou, ako sa jej darí v 
škole. Do projektu sa môžu zapojiť i súkromné osoby a pomôcť tak deťom 
z najchudobnejších oblastí sveta. 

M. Solčanová

V sobotu 26. januára sa konal v 
sále CVČ v Novej Bani 9. ples 
rodičov a priateľov cirkevnej školy. 
Zúčastnilo sa ho 113 pozvaných 
hostí. Bohužiaľ sme opäť nemohli 
vyhovieť všetkým záujemcom 
o ples, pretože to kapacita sály 
nedovoľuje. Do tanca hrala 
tradične vynikajúca hudobná 
skupina Kašuba band v zložení 
Ľudovít Kašuba ml., Karol Jonáš a 
speváčka Martina Smutná.
Ples otvorili žiaci z Krúžku 
spoločenských tancov pod vedením 
pani Anny Žarnovičanovej. 
Prítomným sa prihovoril pán riaditeľ 
Mgr. Branislav Pirháč i pán dekan 
Mons. Peter Mišík. V programe sa 
predstavili aj žiaci zo ZUŠ v Novej 
Bani. Dianka Budinská zaspievala 
pieseň Hviezda v kočíku a  Sára 
Briešková pieseň z rozprávky 
Tri oriešky pre Popolušku, Dávid 
Štuller zahral na barytóne skladbu 
Ave Mária  a Simona Solčanová  
na akordeóne energickú skladbu 
Šabľový tanec. V prestávke medzi 

tanečnými kolami vystúpil aj Tomáš 
Káder (bicie), ktorý so svojím 
otcom Gregorom a skupinou 
Kašuba band zahrali niekoľko 
ľudových piesní. Mnohí hostia si 
spolu s nimi zaspievali.
O krásnu výzdobu sály sa 
postarala pani Katarína Zvonárová 
z agentúry fun-fancy a kolektív  
CVČ. Výzdoba bola pôvodne 
určená pre 3. Novobanský ples, 
ktorý sa konal deň pred naším 
plesom. So súhlasom pani 
Zvonárovej aj vedenia CVČ sme si 
výzdobu zapožičali a finančne sa 
na nej podieľali.
Výbornú večeru za veľmi priaznivú 
cenu pripravili pracovníci firmy 
pána Michala Konečného Gastro- 
– nov. Pán Konečný nám zapožičal 
kompletný servis .
O obsluhu hostí  sa postarali naši 
bývalí žiaci: Matúš Hrmo, Barborka 
Harčárová, Františka Vozárová, 
Bernadeta Šuhajdová, Patrik Polc 
a Matthias Čík.

Počas plesu fotil Matej Pirháč.  
Tombolu vtipne moderoval Ing. 
Martin Kurek.  Ďakujeme všetkým 
sponzorom, ktorí venovali do 
tomboly viac ako 70 cien. Sú to 
nasledovné firmy i rodiny: 
Plynmont – V. Garaj, NAZARET- 
M.Kurek ,  T-Com- Zimovci,  COOP 
JEDNOTA Žarnovica, Penzión 
TAJCH, Lekáreň  MEDEA, Mont 
DESIGN- Jozef Vozár,  Vlasové 
centrum – Jana Ciglanová,  MUDr. 
Katarína Tužinská, Kvetinárstvo 
Lucka – p. Zimanová, REDUSCH, 
TAXISS Nová Baňa – Pavol 
Bóna, Bostex- Ondrej Ďurian, 
Masážny salón Katarína Káderová, 
Záhradkárske potreby Ján Ďurček,  
Autodiely Pittner, Anna Bratková – 
FARBY-  LAKY, AQUA SLOVAKIA, 
Drogéria – farby- laky- p.  Polcová, 
Kľúčová služba – p. Kašuba, 
Kvetinárstvo Erika Drgoňová, , 
Kníhkupectvo Valéria Holá, S- 
NOBADENT - MUDr. Snopek, 
Zlatníctvo Jantár – Anna Píšová, 
Mäsiarstvo Maslen, Slovenská 

sporiteľňa, Textilná galantéria- 
Anna Peťková, OZ Lodenica 
pod orechmi N. Baňa, Gombík- 
Lucia Pálenkášová, Kozmetický 
salón  Le Visage- Ivana 
Zúbeková, Náboženská predajňa 
– p. Firáková, VÚB a.s. Nová 
Baňa, TRISTONE FLOWTECH 
SLOVAKIA, PROFI  SAFETY, 
Reštarácia ZLATÝ BAŽANT- 
Róbert Brodziansky, IN MODA-  
Janka Benčaťová, MVDr. Karol 
Laco, DAFNÉ – p. Pacherová, 
GASTRO - Ivan Benč, rodiny: 
Kopernická, Galetová, Šályová, 
Káderová, Šabová, Pirháčová, 
Polcová, Šályová z Hájenky, 
Budinská, Gulaiová, Raffajová, 
Abrahámová, Vallová, Šályová z 
Veľkej Lehoty, Šályová z Tekovskej 
Breznice, Pittnerová, Melicherová. 
Ďakujeme rodičom i žiakom, ktorí 
pomáhali pri výzdobe a upratovaní 
sály. Tešíme sa na jubilejný 10. 
ročník plesu a dúfame, že bude 
rovnako veselý ako tohtoročný.

M. Solčanová

9. ples rodičov a priateľov cirkevnej školy

Mgr. Mária Liptáková je triednou 
učiteľkou žiakov 8. ročníka v ZŠ 
s MŠ Brehy. Na triednickej sme 
odhodlane navrhli, že chrípku 
prečkáme radšej na lyžiach, lebo v 
našej triede nebol nikto chorý. Nie 
všetci majú lyže. Vďaka  spolupráci 
s vedením SOŠ obchodu a služieb 
v Novej Bani sa našej p. učiteľke 
podarilo požičať bežkársku výstroj.  
Prvý bežkársky lyžiarsky v našej 
škole začal po dôkladnom poučení 
ráno 12. februára 2013. Každý z 
nás mal patričné oblečenie. Najskôr 
sme si rozdelili bežky, palice a 
bežkárske topánky podľa výšky a 
veľkosti nohy. Potom sme ošetrili  
topánky a navoskovali bežky. 
Prvotný výcvik sme absolvovali 
na ihrisku prikrytom hrubou bielou 
perinou. Vaky s horúcim čajom a 
jedlom sme si odložili v miestnom 
bufete. Tímovou prácou sme  
všetko zvládli. Stopu robil žiak, 
čo má skúsenosti so zjazdovým 
lyžovaním. 1,5 km okruh okolo 
ihrísk sme viackrát zopakovali 
a už nás čakala prestávka pri 
kozube v bufete ŠK. Bolo tam 
príjemne teplo, za čo sme boli 
vďační manželom Uškrtovcom. 
Po polhodinovej prestávke sme 

trénovali sprevádzaní miernym 
snežením do obeda. Prvý deň nás 
sprevádzali samozrejme aj pády 
a plno smiechu. Ďalšie dva dni 
sa líšili od prvého tým, že sme už 
menej padali, zrýchľovali sme čas, 
a tiež sme začali radostne trénovať 
zjazd. Nanešťastie v piatok 15. 
februára 2013 sa zhoršilo počasie. 
Začalo pršať, a preto sme tento 
deň strávili učením.
Napriek komplikáciám s počasím 
sa nám úspešne podarilo v plnom 
počte zavŕšiť bežkársky výcvik 20. 
februára 2013 výjazdom do terénu. 
Vďaka nádhernému počasiu a 
dobrej nálade sme dvakrát hravo 
zjazdili dlhý oblúk breznických lúk 
až pod Pútikov vŕšok. Dolu sme sa 
krásne viezlííííííííííííííí. Alex, Igor, 
Timka a Natálka vytvorili útulný 
prístrešok pre vaky, sánky a jedlo.  
Na záver sme dostali od triednej 
krásne diplomy, ktoré vytvorila 
pani učiteľka Mgr. Edita Záborská.  
Vďaka triednej máme bohatú 
fotodokumentáciu, ktorú uvidíte na 
stránke našej školy www.zsbrehy.
edupage.org. 
Jupí, tešíme sa znova o rok!

Text a foto: Lýdia Lukyová

Zdravo na bežkách
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Fašiangy u nás Vyskúšajte si prácu bankára

Každoročná tradičná fašiangová 
slávnosť, ktorá sa konala v Strednej 
odbornej škole obchodu a služieb 
v Novej Bani dňa 12. 2. 2013, bola 
samozrejmosťou nielen pre žiakov a 
zamestnancov školy, ale taktiež pre 
širokú verejnosť. Všetci účastníci 
prejavili svojou bohatou účasťou veľký 
záujem o dané podujatie. Už od rána 
začala v priestoroch SOŠ obchodu 
a služieb vládnuť veselá nálada, 
keď sa žiaci obliekali do rôznych 
originálnych a kreatívne vytvorených 
masiek, ktoré o 10.00 hod. predviedli 
celej škole za sprievodu ľudových 
piesní, sprevádzaných heligónkarom 
Michalom Wolfom a žiakmi,  
oblečenými v ľudových krojoch. 
Masky získavali bodové hodnotenie, 
ktoré bolo oficiálne zverejnené o 
11.00 hod. pri školskej  jedálni. 
Túto atmosféru ešte viac obohatili 
a spestrili žiaci ZUŠ z Novej Bane a 
dychová hudba. Výherné masky boli 
odmenené peknými cenami. Následne 
už všetkých žiakov čakal chutný obed 
v podobe rôznych zabíjačkových 
špecialít, ako napríklad kapustnica, 
pečená klobása, jaternice a nechýbali 
ani šišky, fánky, pagáče a iné tradičné 

fašiangové dobroty, na ktorých si 
pochutili nielen žiaci a zamestnanci 
školy, ale aj široká verejnosť, ktorá 
mala taktiež možnosť ochutnať všetky 
tieto ponúkané špeciality. Už od 
14.00 hod. k nám prichádzali vzácni 
hostia z okolia, ktorí vysoko ocenili 
všetky pripravené jedlá, mali možnosť 
zakúpiť si tombolu a o 16.00 hod. sa 
začalo pochovávanie basy. O 17.00 
hod. sa už mohla v plnom prúde 
začať fašiangová zábava, na ktorú 
sa všetci veľmi  tešili. O 18.00 hod. 
prebiehalo losovanie tomboly, v ktorej 
bolo 40 hodnotných krásnych cien, 
venovaných rôznymi sponzormi. Po 
rozdaní všetkých tombolových cien sa 
už opäť mohla rozprúdiť zábava, ktorej 
neodmysliteľnou súčasťou bola živá 
hudba, o ktorú sa postarala hudobná 
skupina Ideál z Novej Bane. Krásny 
spev a veselý tanec účastníkov bol 
veľkým povzbudením pre našich 
hudobníkov, ktorí nám s elánom a 
nadšením hrali do tanca. Hostia sa 
výborne zabávali a odchádzali veľmi 
spokojní so želaním, aby aj budúci rok 
pokračovala naša škola v zachovaní 
tejto prekrásnej fašiangovej tradície.

Text a foto: Mgr. Marta Vozárová

Už niekoľko rokov v SOŠ 
obchodu a služieb v Novej Bani 
realizujeme projekt „Poznaj 
svoje peniaze,“ ktorý vznikol 
z iniciatívy Nadácie pre deti 
Slovenska. Tento projekt pomáha 
zvyšovať finančnú gramotnosť 
študentov. Zároveň projekt rozvíja 
životné zručnosti mladých ľudí, 
ktoré sú spojené s rozhodovaním, 
nezávislosťou, zodpovednosťou 
v oblasti manažovania svojich 
osobných financií. Projekt reaguje 
na meniace sa podmienky 
života mladých ľudí a ich životné 
potreby. Pomáha sprostredkovať 
poznanie priamej súvislosti a 
praktického významu študovanej 
problematiky pre budúci profesijný 
život. Výrazne podporuje rozvoj 
osobnosti mladých ľudí, hlavne 
ich zodpovedné správanie, etické 
rozhodovanie a kritické myslenie. 
Rozvíja schopnosti efektívneho 
využívania informačno- 
-komunikačných technológií. 
V rámci zvyšovania finančnej 
gramotnosti vznikol aj unikátny 
e-learningový projekt Nadácie 
Slovenskej sporiteľne „Cvičná 
banka 2,“ kde si študenti môžu 
vyskúšať svoje vedomosti v oblasti 
bankových produktov. 
Ako Cvičná banka 2 vyzerá? 
• Prvá časť - vzdelávanie a testy
Na začiatku e-learningu je na 
fiktívnej rodine a jej praktických 
skúsenostiach vysvetlené, ako 
môžu bankové produkty uľahčiť 
život človeka. Naopak, na ďalších 
situáciách v rodine sa poukazuje 
na nesprávne využívanie 
bankových produktov, ktorému 
by sa mali ľudia vyvarovať. V 

Cvičnej banke 2 sú vysvetlené 
pojmy: bežný účet, platobná karta, 
kreditná karta, internetbanking, 
sporiaci účet, termínovaný vklad, 
úrok, spotrebný úver a hypotéka.
• Druhá časť – hráč v úlohe 
bankového poradcu
V druhej časti e-learningu po 
absolvovaní školenia a testov 
prichádza do banky postupne 
desať klientov s rôznymi 
potrebami. Úlohou je ponúknuť im 
správny produkt, a tiež na základe 
rôznych informácií aj ďalšiu službu, 
ktorá bude pre klienta výhodnejšia 
ako v konkurenčnej banke.
• Tretia časť – ako funguje 
internetbanking
Posledná časť je užitočným 
doplnkom hlavne pre ľudí, ktorí 
nemajú skúsenosti s platbami cez 
internetbanking. Vďaka realizácii 
simulovanej platby si môžu 
vyskúšať, ako uhradiť poštovú 
poukážku či faktúru. Nadácia 
Slovenskej sporiteľne sa dlhodobo 
venuje podpore vzdelávania v 
oblasti finančnej gramotnosti. 
V roku 2012 pokračovala v 
úspešných projektoch Myslím 
ekonomicky, Poznaj svoje peniaze. 
Okrem toho vo februári minulého 
roka spustila on-line Hru Milión, 
ktorú si vyskúšalo už vyše 20 000 
ľudí, medzi nimi aj naši študenti.  
Hra taktiež získala cenu Microsoft 
Industry Awards 2012.
Aj vďaka takýmto zaujímavým 
projektom  si naši študenti 
rozvíjajú vedomosti z oblasti 
finančného vzdelávania.

Ing. Mária Lenčová,
učiteľka odborných predmetov

V dňoch 12. 2. až 14. 2. 2013 sa naši klienti zúčastnili zimnej Blumiády 2013, 
ktorá bola organizovaná Občianskym združením Rehamenta a DSS Domko  
v Košickom samosprávnom kraji v Košiciach. Na 7. ročníku súťažilo v rôznych 
zimných aj nezimných disciplínach 140 účastníkov domovov sociálnych 
služieb z celého Slovenska. Súťažilo sa v jazde na boboch, v sánkovaní, 
maľovaní na sneh, prekážkovej dráhe, snežnom balle + lezenie na lezeckej 
stene. Všetky aktivity boli prispôsobené možnostiam a schopnostiach 
účastníkov a ich zdravotnému stavu. Pre účastníkov zimnej Blumiády 2013 
bol pripravený bohatý kultúrny program, večerná diskotéka a záverečný 
ohňostroj. Naši klienti dosiahli veľmi dobre výsledky v rôznych disciplínach a 
našli si nových kamarátov.                                   Mgr. Bezkorovajna Svetlana,

inštruktor sociálnej rehabilitácie

Zimná Blumiáda
 Košice 2013

Finančný dar pre DSS Hrabiny od Syngenty
Dňa 7. 2. 2013 uskutočnila spoločnosť SYNGENTA konferenciu, ktorá sa 
konala v PKO v Nitre. Pri tejto príležitosti odovzdala spoločnosť finančný dar 
vo výške 1.775 EUR pre DSS Hrabiny Nová Baňa. Dar odovzdal generálny 
riaditeľ spoločnosti Syngenta pre Českú a Slovenskú republiku Ing. Ľuboš 
Koľ nášmu pánovi riaditeľovi Ing. Jozefovi Mravcovi.  Ď A K U J E M E ! 

Bc. Marta Šuhajdová

Ak sa rozhodujete, komu darujete 2% z daní, tak veľmi 
nám pomôžete, ak práve nám...

Občianske združenie PRIATELIA DEŤOM
 pri DSS Hrabiny Nová Baňa 

Sídlo združenia: 
DSS Hrabiny, Rekreačná cesta 393/1,
968 01 Nová Baňa
Právna forma: Občianske združenie
Kontakt: 045/6856541, Fax: 045/6856545
IČO: 37819437 
č. ú.: 28134422/0200 
e-mail: priateliadetom@dsshrabiny.sk
www.dsshrabiny.sk 

ĎAKUJEME
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Materské centrum GAŠPARKO 
pozýva na

dňa 22. – 23. marca 2013 
v piatok od 15.00 – 18.00 hod. a v sobotu od 09.00 – 13.00 hod.

Veci určené na predaj môžete nosiť od 18. – 21. marca v čase otváracích 
hodín materského centra, t.j. od 9.00 – 18.00 hod. 
POZOR, zmena v organizácii: 1 predajca = maximálne 30 ks tovaru!!! 
Vzhľadom na veľké množstvo vecí na predaj je nutné, aby si každý 
svoje veci sám spísal, označil ich cenovkou, ktorá bude na veciach 
pevne držať a spolu so zoznamom nám ich v uvedenom čase odovzdal. 
Poplatok za burzu je stanovený na 15% z ceny predaného tovaru.

Nájdete nás na Kalvárskej ulici č. 37, oproti cintorínu.

          KARNEVAL
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Bolo nás veľa a poriadne sme sa vyšantili. MC 
Gašparko ďakuje šašovi Martinovi (Krajčovičovi) za 
zábavu, tete Majke (Supukovej) za výborné šišky 
a aktivity, ako aj všetkým ostatným, ktorí prispeli k 
príprave a vydarenému priebehu karnevalu!

Text a foto: RJ

KAŽDODENNÁ SÚČASŤ NÁŠHO ŽIVOTA, TÝKA SA TO NÁS VŠETKÝCH

 
Vážení občania,
V predchádzajúcich dvoch častiach Projektu CO 

obyvateľstva sme sa zaoberali prostriedkami individuálnej ochrany obyvateľstva. 
Vysvetlili sme si, že sa používajú na ochranu povrchu ľudského tela a dýchacích 
ciest pri možnom ohrození, napr. nebezpečnou chemickou látkou. Následne po 
jej kontaminácii sa vykonáva nevyhnutná operácia pod názvom 

H Y G I E N I C K Á    O Č I S T A    O S Ô B
Hygienická očista osôb je jedným z protichemických opatrení a je zameraná  
na obmedzenie pôsobenia alebo na odstránenie nebezpečných látok z povrchu 
tela osôb.

Zdroje kontaminácie
Z chemických látok v plynnom a kvapalnom skupenstve sú veľmi nebezpečné 
tie, ktoré pôsobia toxicky alebo dráždivo pri kontakte a forme pár inhalačne 
dobre priľnú k povrchu a zotrvávajú na ňom dlhšiu dobu v nezmenenej forme. 
Ku kontaminácii osôb môže dôjsť pri: neopatrnej manipulácii s kontaminantom,  
neopatrnej manipulácii s kontaminovaným materiálom, pohybe v 
kontaminovanom priestore, odstraňovaní a likvidácii kontaminantu. 

Hygienická očista osôb sa člení na:
- čiastočnú hygienickú očistu, ktorá zabezpečí obmedzenie pôsobenia 
nebezpečných látok na čo najmenšiu možnú mieru a vykonáva sa ihneď po 
kontaminácii dostupnými prostriedkami  svojpomocne. Je možné využívať 
kúpeľne vo vlastných domácnostiach, v priestoroch dočasného ubytovania, 
zariadeniach civilnej ochrany, ktoré sú rozhodnutím obvodného úradu určené na 
vykonávanie hygienickej očisty osôb. Čiastočná hygienická očista sa vykonáva:
ihneď na mieste, ak je to možné a potrebné, ihneď po opustení kontaminovaného 
priestoru, pred ukrytím obyvateľov v bytoch alebo na pracoviskách, ak je 
podozrenie z kontaminácie, po ukrytí obyvateľov v bytoch alebo na pracoviskách, 
v spoločných úkrytoch sa uskutočňuje v sociálnych zariadeniach budov a 
úkrytov, 
- úplnú hygienickú očistu, ktorá zabezpečí odstránenie nebezpečných látok z 
povrchu tela; vopred sa plánuje a vykonáva v čo najkratšom čase po opustení 
kontaminovaného priestoru špeciálnymi jednotkami civilnej ochrany.

Zásady hygienickej očisty osôb
a) Zistiť druh kontaminantu a rozsah kontaminácie špeciálnymi detekčnými 
prístrojmi. 
b) V závislosti od druhu kontaminantu stanoviť postup dekontaminácie a 
potrebného dekontaminačného činidla. 
c) Dôležité je včasné vykonanie očisty, najmä u kvapalných kontaminantov. 
Použiť aj prostriedky menej účinné, nečakať na neskoršie dodanie špeciálnych 
prostriedkov.
d) Stanoviť úlohy pre členov dekontaminačných pracovísk a pri samotnej 
hygienickej očiste. 
e) Zaistiť dostatočnú osobnú ochranu obsluhy zariadení. 
f) Posúdiť nebezpečnosť dekontaminačných odpadov a zaistiť ich sústreďovanie 
a odčerpávanie. 
g) Bezprostredne po očiste vykonať kontrolu účinnosti dekontaminácie pomocou 
detekčných prostriedkov.

Individuálna praktická činnosť
1/ Pri vstupe do budov zasiahnuté osoby odkladajú kontaminovaný materiál 
(odevy, obuv, ochranné prostriedky) spravidla do nepriedušných obalov 
(polypropylénové, polyetylénové a iné vrecia), ktoré sa skladujú vo vhodných a 
na odkladanie určených priestoroch.
2/ Dôležitú úlohu zohráva spôsob obliekania a vyzliekania jednotlivých častí 
odevu. Čisté časti tela sa nesmú dostať do kontaktu s kontaminovaným odevom. 
3/ Čiastočnú hygienickú očistu osôb vykonávať: umytím rúk, vyčistením nechtov, 
vyčesaním a umytím vlasov, opätovným umytím rúk, poutieraním tváre a krku, 
vypláchnutím očí vlažnou vodou, povytieraním ušných a nosných otvorov, 
vykloktaním úst vodou, poutieraním tváre čistou vreckovkou, kompletným 
sprchovaním.

VTU KM a CO MV SR Slovenská Ľupča,
 Odbor CO a KR ObÚ Žiar nad Hronom, pokračovanie nabudúce

 
 
  
   Prehľad dekontaminačných látok a činidiel a činidiel, vhodných na hygienickú očistu a ich zdrojov  

Kontaminant  Dekontaminačné činidlo (zmes)  
Anorganické látky 1)  

Kyseliny  5 % až 10 % roztok uhličitanu sodného (sóda)  
alebo uhličitanu draselného  

Zásady  zriedený roztok kyseliny octovej (kuchynský ocot)  
alebo 5 % roztok kyseliny citrónovej  

Amoniak  zriedený roztok kyseliny octovej (kuchynský ocot)  
Chlór  5 % až 10 % roztok uhličitanu sodného (sóda)  

alebo uhličitanu draselného  
Kyanidy  5% až 10 % roztok uhličitanu sodného (sóda)  

Organické látky oxidačné činidla  
Sírouhlík  5 % vodný roztok chlórnanu vápenatého  

Organofosfáty  5 % vodný roztok chlórnanu sodného (SAVO)  
5 % vodný roztok chlórnanu vápenatého  

Aldehydy  5 % vodný roztok chlórnanu vápenatého  
Izokyanáty  0,5 % roztok kyseliny chlorovodíkovej  

Toxické chemické látky 2)  
Všetky typy TCHL  2 % vodná suspenzia chlórnanu vápenatého  

s 0,5 % detergentu a 1 % nafty  
Kontaminant  Dekontaminačné činidlo (zmes)  

Rádioaktívne látky 3)  
Vonkajší neuzavretý žiarič  0,5 % roztok povrchovo aktívnych látok (detergent, zmáčadlo)  

Kontaminant  Dekontaminačné činidlo (zmes)  

Biologický agens  Názov prípravku  Odporúčaná koncentrácia  Expozičný čas  
(v min.)  

A,B,(C)  Divosan forte  0,1 až 0,5 %  10 min.  
A,B,C  Oxonia aktiv 150  0,1 až 0,3 %  10 min.  
A,B,C  Persteril  0,1 až 0,5 %  10 min. do zaschnutia  
A,B,C  Pedox PAA 50  0,1 až 0,5 %  10 min. do zaschnutia  
A,B,C  Pedox PAA 30  0,1 až 0,5 %  10 min. do zaschnutia  

A,B,(C)  Savo  5,0 až 25,0 %  10 min.  
A - usmrtenie vegetatívnych foriem baktérií, kvasiniek a niektorých druhov mikroskopických vláknitých húb, B – inaktivácia vírusu 
C – usmrtenie spór baktérie (C) – čiastočný sporocídny účinok 
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SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

 OPUSTILI  NÁS

NARODILI SA

Pohotovostné lekárenské služby sú vykonávané striedavo 
v týždňových intervaloch v lekárňach v Žarnovici a v Novej Bani 
podľa rozpisu nasledovne:  nedeľa a sviatok   9.00  -  12.00 hod.

Rozpis služieb v mesiacoch marec - apríl

Pohotovostné  lekárenské  
služby v okrese Žarnovica

10. 3. 2013 -    10. týždeň     lekáreň AQUA, Žarnovica
   tel. č.: 0948 130 042
17. 3. 2013 -    11. týždeň     lekáreň HORNÁ, Nová Baňa S
   tel. č.: 045/ 68 55 231
24. 3. 2013 -    12. týždeň    lekáreň VALERIANA, Žarnovica
   tel. č.: 045/ 68 12 120
31. 3. 2013 -     13. týždeň    lekáreň HORNÁ, Nová Baňa V
   tel. č.: 045/ 68 56 281 
1. - 7. 4. 2013 - 14. týždeň    lekáreň ALTHEA, Žarnovica
   tel. č.: 045/68 13 820

Pohotovostná stomatologická LSPP je zabezpečovaná v čase od 8.00 
hod. do 12.00 hod. v dňoch pracovného pokoja a vo sviatky v jednotlivých 
zubných ambulanciách v okrese Žarnovica. 

9. - 10. 3. 2013: MUDr. Kopernická, ALKOPdent, s.r.o., Kollárova 9, Nová 
Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 322
16. - 17. 3. 2013: MUDr. Snopek, S-NOBADENT, s.r.o., Nám. slobody 9, 
Nová Baňa, tel. č.: 045/ 68 55 421
23. - 24. 3. 2013: MUDr. Holý, H - Dent, s.r.o., Robotnícka 918/1, Nová 
Baňa, tel. č.: 045/ 68 50 492
29. 3. 2013: MUDr. Trajteľ, zubná ambulancia, Krátka 3/308, Nová Baňa, 
tel. č.: 045/ 68 55 905
30. 3. 2013: MUDr. Prutkayová, zubná ambulancia, Bystrická 52, 
Žarnovica, tel. č.: 045/ 68 13 046
31. 3. 2013: MUDr. Šušková, SALVUSDENT, s.r.o., Štúrova 37, Nová 
Baňa, tel. č.: 045/ 68 56 083
1. 4. 2013: MUDr. Brodzianska, zubná ambulancia, Hodruša - Hámre 300, 
Hodruša Hámre, tel. č.: 045/ 68 44 596

INFORMÁCIE O POHOTOVOSTNEJ STOMATOLOGICKEJ LSPP 
NÁJDETE AJ NA INTERNETOVEJ STRÁNKE MESTA NOVÁ BAŇA.

Šimon  Budinský
Martin  Pavlove

 RIADKOVÁ INZERCIA

Ján Mutňanský 68 rokov
Ľudmila Budinská 78 rokov
Miroslav Štekláč 56 rokov

INZERCIA 

INZERCIA
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Nedovoľme mozgu, aby zlenivel 
Týždeň mozgu – Alzheimerova choroba.

V dňoch 11. – 17. marca 2013 bude prebiehať už 6. ročník úspešnej 
celosvetovej akcie „TÝŽDEŇ MOZGU,“ ktorej cieľom je upriamiť 
pozornosť verejnosti na ľudský mozog, jeho schopnosti a 
zraniteľnosť. V Slovenskej republike je akcia iniciovaná Slovenskou 
Alzheimerovou spoločnosťou, Nadáciou MEMORY, Centrom 
Memory v spolupráci s Neuroimunobiologickým ústavom SAV. Aj 
náš Regionálny úrad verejného zdravotníctva v Žiari nad Hronom 
sa už niekoľko rokov zapája k týmto aktivitám formou prednášok 
pre verejnosť mladšiu i staršiu, organizovaním výjazdových aktivít 
poradne zdravia, dňa otvorených dverí na RÚVZ a i.
Zopakujme si niečo o mozgu a 
pamäti.
Ľudský mozog s váhou cca 1,5 kg s 
približne 100 miliardami nervových 
buniek je centrom všetkých 
životných funkcií (pozornosť a 
koncentrácia, myslenie, orientácia, 
reč, pamäť), riadi naše schopnosti, 
vedomosti a zručnosti, reguluje 
náš zdravotný stav. Každá ľudská 
činnosť podporuje vytváranie 
výbežkov nervovej bunky a 
vďaka tomu sme schopní učiť sa 
a pamätať si. Mozog pozostáva z 
dvoch polovíc (hemisfér).
Pravá mozgová hemisféra 
– umelecká, tvorivá, vníma 
informácie celistvo (emócie, 
intuíciu, priestorové vnímanie, 
kreativitu, abstraktné myslenie, 
predstavivosť). Posilňuje ju 
tanec, spev, kreslenie a tiež 
rôzne meditačné cvičenia ako 
napr. joga. Ľavá mozgová 
hemisféra – analytická vníma 
informácie analyticky. Jej úlohou 
je posudzovanie, analytické 
myslenie, verbálna komunikácia, 
logické a racionálne myslenie, 
vôľa, iniciatíva a senzorické 
schopnosti. Môžeme ju posilniť 
lúštením hádaniek, sudoku, 
krížoviek a vedením debaty.
Funkcia pamäte spočíva v 
prijímaní a uchovávaní informácií 
a ich vyhľadávaní v čase potreby. 
Krátkodobá pamäť má malú 
kapacitu, trvá 2minúty až niekoľko 
dní a závisí od kvality zmyslových 
orgánov. Tu je dôležitý pre jej 
zlepšenie tréning pamäti. Cvičiť ju 
môžeme pamätaním si telefónnych 
čísel, mien ľudí, s ktorými sa 
stretávame alebo zoznamu 
nákupu. Dlhodobá pamäť má tri 
formy. Procedurálna – pohybová 
pamäť, ktorá zahŕňa chôdzu, 
šport, násobilku, reč a pod. 
Epizodická forma-  predstavuje 
udalosti prežité v určitom čase 
na určitom mieste. Sémantická 
forma - hovorí o pochopení 
významu slov, názvov predmetov 
a vedomostiach človeka. 
Pamäť budujeme už od 
útleho detstva, najvyššia je v 
produktívnom veku a počas 
života, s pribúdajúcim vekom, 
klesá. Dôležité je udržiavanie 
a zvyšovanie kapacity pamäte  
prijímaním nových informácií. 

Čo je  Alzheimerova choroba?
Alzheimerova choroba (ACH) 
je veľmi pomaly sa rozvíjajúce 
degeneratívne ochorenie mozgu, 
ktoré vedie k zániku nervových 
buniek a nervových spojení. 
Postihuje predovšetkým tie časti 
mozgu, ktoré sú dôležité pre 
pamäť, myslenie a rozumové 
schopnosti. Ak sa pamäť a 
rozumové schopnosti narušili do 
tej miery, že človek už nedokáže 
bez pomoci zvládať každodenné 
situácie, hovoríme o demencii. 
Alzheimerova choroba začína 
nenápadne, pozvoľne sa rozvíja 
v priebehu niekoľkých rokov. Je 
najčastejšou formou demencie. 
Čo hovoria štatistiky a 
prognózy? 
Podľa Svetovej zdravotníckej 
organizácie je Alzheimerova 
choroba jedným z desiatich 
hlavných smrteľných ochorení 
ľudstva. V súčasnosti je na svete 
24 miliónov ľudí postihnutých  
ACH, pričom každoročný 
prírastok je 4 a pol milióna nových 
prípadov. Podľa predpokladov sa 
počet ľudí trpiacich demenciou 
Alzheimerovho typu každých 
20 rokov zdvojnásobí. Vo 
vyspelých krajinách vzrastie počet 
chorých do roku 2040 o 100%, v 
rozvojových dokonca až o 300%. 
Výskyt ochorení narastá s vekom, 
výskumy však potvrdzujú, že 
toto ochorenie sa v niektorých 
prípadoch začína okolo tridsiateho 
roku života. V Európe ACH  a 
príbuznými ochoreniami trpí 7,3 
miliónov ľudí. V roku 2040 bude 
nimi trpieť 11 miliónov Európanov. 
Na Slovensku bolo v roku 2008 
približne 60 000 pacientov s ACH 
a príbuznými ochoreniami (o túto 
skupinu sa stará približne 100-
150 tisíc rodinných príslušníkov 
a opatrovateľov), predpokladaný 
počet postihnutých v roku 2040 je 
180 000 pacientov.
Porucha pamäti je základným 
a zväčša prvým príznakom 
ochorenia, reč a úsudok bývajú 
postihnuté neskôr. Špecifickým 
prvkom je zmena osobnosti 
– apatia, strata záujmu o 
okolie, izolácia. Jedným z 
najzávažnejších príznakov sú 
poruchy spánku. 
Rizikové faktory Alzheimerovej 

choroby:
Z neovplyvniteľných rizikových  
faktorov sú to ženské pohlavie, 
genetická záťaž - pozitívna rodinná 
anamnéza (výskyt ochorenia v 
rodine), vek (výskyt ACH stúpa s 
vekom).
Z ovplyvniteľných rizikových 
faktorov sú to úrazy hlavy spojené 
najmä so stratou vedomia, 
vzdelanie, u osôb s nižším 
vzdelaním je zvýšené riziko 
rozvoja ochorenia, vysoký krvný 
tlak, zvýšená hladina cholesterolu, 
poruchy prekrvenia mozgu 
tzv. „mozgová skleróza“ ako 
urýchľovače nástupu príznakov 
ochorenia.
Jednou z preventívnych opatrení 
pred ACH je potreba čo najviac 
znížiť ovplyvniteľné rizikové  
faktory – správnym životným 
štýlom (zdravá výživa, dostatok 
pohybu), udržiavanie hodnoty 
cholesterolu, krvného tlaku vo 
fyziologických hladinách. 
Ako si chrániť mozog?
Pomôžu nám ochranné faktory 
Alzheimerovej choroby - stály 
tréning pamäti, zvyšovanie 
vzdelania, dostatok vitamínov 
E,C,B, prevencia úrazov - najmä 
hlavy. 
Takisto ako svalové bunky 
potrebujú fyzickú aktivitu na 
udržanie kondície, tak aj nervové 
bunky potrebujú byť neustále 
aktívne, aby sa tvorili nové 
výbežky a spojenia medzi nimi. Ak 
sa  budeme vyhýbať psychickej 
aktivite a len pasívne prežívať 
každodenný život, bunky zoslabnú 
a nakoniec zahynú. 
Zhoršením pamäti trpí po 
päťdesiatke takmer polovica ľudí, 
po sedemdesiatke už tri štvrtiny. 
Problémy s pamäťou ale majú 
občas aj mladšie osoby, vrátane 
žiakov a študentov.
Dnes vieme, že pravdepodobne 
jediným účinným preventívnym 
prostriedkom proti predčasnému 
starnutiu mozgu je tréning 
poznávacích funkcií, ktorý buduje 
„duševnú rezervu.“ Precvičovanie 
mozgu je potrebné robiť v každej 
životnej etape, no najmä vtedy, 
keď začne človek starnúť. Každý 
deň si nájdime čas na aktivity, 
ktoré udržiavajú náš mozog v 
pohotovosti. Môže to byť čítanie 
kníh, lúštenie krížoviek, hry ako 
scrabble, bridž alebo pexeso, 
vzdelávanie sa v problematike, 
ktorá nás zaujíma, komunikovanie- 
rozhovory s inými ľuďmi. 
Skupinový tréning pamäti môže 
byť príjemnou zábavou medzi 
rovesníkmi, spôsobom, ako si 
zdvihnúť sebavedomie, užitočnou 
prevenciou prirodzeného 
zhoršovania pamäti, ktoré 

prichádza vekom, resp. prevenciou 
Alzheimerovej choroby.
Možnosť vyliečenia ACH dnes 
ešte nie je, sú však k dispozícii 
lieky, ktoré môžu zmierniť  
príznaky a zlepšujú kvalitu 
života postihnutých, ako aj 
rodinných príslušníkov. Okrem 
medikamentóznej liečby je veľmi 
dôležitá aktivizácia chorého. 
Čím skôr sa choroba rozpozná, 
čím skôr sa začne liečba, tým 
väčšia je šanca  na zmiernenie jej 
priebehu.
VYSKÚŠAJME SI SILU MOZGU
Počas dvoch minút si skúste 
zapamätať týchto desať slov v 
poradí, v akom idú za sebou:
BONBÓN - HLAVA - MEDVEĎ 
- FARMA - PRSTEŇ - MAČKA - 
JANA - NÁHRDELNÍK - DEVÄŤ 
- PERO. 
Teraz tento zoznam zakryte. 
Potom slová povedzte najprv za 
sebou ako nasledujú, potom v 
opačnom poradí. Aké bolo siedme 
slovo v poradí?
Ďalej u každého slova použite 
rôzne pripomienky, ako napríklad: 
Bonbón je u mňa jednotka. Dve 
hlavy sú lepšie ako jedna. Tri 
medvede, to je skvelý príbeh. 
Na farme sú štyri zvieratá. Päť 
prsteňov na päť prstov.
Teraz už isto viete, ako na to... 
Skúste to znova s inými slovami! 
Môžete to využiť v bežnom živote 
(pamätanie si zoznamu potravín, 
ktoré chcete nakúpiť atď.)
Voľne preložené z anglického 
originálu „It´s Mindboggling!“so 
zvolením Dana Alliance for Brain 
Initiatives, www.dana.org. 
Zdroj:www.alzheimer.sk. 
http://www.alzheimer.sk/centrum-
memory/sluzby/treningy-pamati/
ako-si-zachovat-funkcny-mozog.
aspx). 

MUDr. Zina Košťanová,
Oddelenie podpory zdravia RÚVZ 

Žiar nad Hronom

INZERCIA 
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Zimná príprava futbalových 
mužstiev MFK Nová Baňa 
na jarnú časť súťaží ročníka 
2012/2013 bola začatá v polovici 
mesiaca januára 2013, s jej 
ukončením dňa 22. marca 2013, 
kedy v dňoch 23. a 24. marca 
2013 začne jarná časť futbalových 
súťaží pre mužstvá dospelých a 
dorastencov a dňa 6. apríla 2013 
začne majstrovská súťaž mladším 
a starším žiakom. Realizácia 
plánovanej zimnej prípravy bola 
zameraná u mládeže na využitie 
telocviční a novej umelej plochy 
UT pri Základnej škole v Novej 
Bani.
Príprava dospelých bola zameraná 
na využitie sociálnych zariadení 
štadióna, vonkajších terénov a 
najmä novej možnosti zimného 
tréningu na novej umelej ploche 
pri škole.
Súčasťou prípravy boli a sú 
prípravné futbalové zápasy 
na umelých plochách v rámci 
možností ich využitia – UT Zlaté 
Moravce, Žiar nad Hronom, UT 
Topoľčany, UT Kalná. V rámci 
mesiaca marec je plánovaný 
postupný prechod na trávnaté 

Zimná príprava mužstiev MFK Nová Baňa
hracie plochy.
Prípravné zápasy žiackych 
mužstiev boli začaté zimným 
halovým turnajom v Nitre, ktorého 
sa zúčastnili dňa 12. januára 2013. 
V rámci prípravných zápasov 
odohrali naši žiaci v mesiaci január 
a február 2013 tri stretnutia: Dňa 
19. 1. 2013 vyhrali starší žiaci s 
rovesníkmi v Žiari nad Hronom 
– 0:1, gól strelil Pútec. Dňa 3. 2. 
2013 hrali dvojička SŽ a MŽ vo 
Zvolene, kde starší žiaci vyhrali 
0:3, góly strelili Pútec 2, Patrik 
Pacalaj. Dňa 23. 2. 2013 hrali 
starší žiaci v Kalnej nad Hronom, 
kde vyhrali 1:3, góly strelil Kovács 
3.
Prípravné zápasy mužstiev 
dorastencov odohrali v rámci 
mesiacov január a február 2013 
s nasledovnými výsledkami: dňa 
3. 2. 2013 - SD a MD na VIONe 
Zlaté Moravce – prehrali obe 3:0. 
Pokračovali zápasy realizované 
len s jedným kombinovaným 
starším a mladším dorastom:  dňa 
9. 2. 2013 v Kalnej nad Hronom – 
vyhrali 1:3, góly strelili Valentovič, 
Dobrík a Hanák, dňa 16. 2. 2013 s 
Kozárovcami vyhrali 2:7, góly strelili 

Hanák 4, Búry 2, Hudec, dňa 17. 2. 
2013 hrali s dospelými Bzenice na 
UT Žiar n/Hr., kde remizovali 1:1, 
gól strelil Brodziansky a dňa 23. 
2. 2013 odohrali prípravný zápas 
na UT v Kalnej nad Hronom s 
výsledkom 4:6, góly strelili Hanák 
3, Brodziansky 2, Búry.
Prípravné zápasy mužstvo 
dospelých odohralo v rámci 
mesiaca január a február 2013 s 
výsledkami: dňa 26. 1. 2013 so 
Šuranmi remizovali 3:3, góly strelili 
Švec 2, Rudzan, dňa 2. 2. 2013 s 
Novými Zámkami prehrali 2:0, dňa 
10. 2. 2013 s FK Lovce remizovali 
1:1, keď gól strelil Jenes, dňa 
16. 2. 2013 s Partizánskym-

Šimonovanmi vyhrali 1:2, góly 
strelili Švec a Marek, dňa 17. 2. 
2013 so Štiavnickými Baňami 
vyhrali 1:4, góly strelili Švec 2 a 
Marek 2. Dňa 24. 2. 2013 s ČFK 
Nitra vyhrali 3:5, góly strelili A. Wolf 
2, Švec, Jenes a Bielik. V mužstve 
dospelých došlo voči jeseni ku 
niektorým zmenám, keď odišli 
Pleva, Marek Guláš (do Rakúska), 
Farkaš a Šimon a do prípravy sa 
zapojili vlastní odchovanci klubu– 
brankári Peter Foťko a René 
Predmeský z dorastu, hráči Michal 
Polc, Peter Binda a Juraj Urblík z 
dorastu.

Text: Peter Korbeľ, 
Foto: ilustračné foto

Vylosovanie MFZ - JAR 2013
Majstrovstvá regiónu STRED dospelí

16.kolo Ne 24.3. 15.00 Nová Baňa - Krásno n./ Kysucou
17.kolo Ne 31.3. 15.00 Závažná Poruba - Nová Baňa
18.kolo Ne 7.4. 15.30 Nová Baňa - Kalinovo
19.kolo Ne 14.4. 15.30 Žilina B - Nová Baňa
20.kolo Ne 21.4. 16.00 Nová Baňa - Banská Štiavnica
21.kolo Ne 28.4. 16.00 Tisovec - Nová Baňa
29.kolo St. 1.5. 16.30 Nová Baňa - Brusno
22.kolo Ne 5.5. 16.30 Nová Baňa - Dolná Tižina
30.kolo St. 8.5. 16.30 L.Štiavnica - Nová Baňa
23.kolo Ne 12.5. 16.30 Nová Baňa - MFK B.Bystrica
24.kolo So 18.5. 17.00 Pohronie ZH/DŽ - Nová Baňa
25.kolo Ne 26.5. 17.00 Nová Baňa - Čadca
26.kolo Ne 2.6. 17.00 Zvolen - Nová Baňa 
27.kolo Ne 9.6. 17.00 Nová Baňa - Bytča
28.kolo So 15.6. 17.00 Kys. Nové Mesto - Nová Baňa

Pozvánka na Chovateľskú prehliadku 
trofejí za rok 2012 / 2013

Obvodná poľovnícka komora 
Žiar nad Hronom v zmysle 
§ 42 ods.1 písm. g) zákona 
274/2009 Z.z., o poľovníctve 
a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov, ako aj 
vyhlášky MPSR č. 344/2009 
Z.z., ktorou sa vykonáva 
zákon o poľovníctve 
organizuje 

Chovateľskú prehliadku 
poľovníckych trofejí

raticovej zveri

(jeleň, srnec, daniel, muflón, diviak ako aj lebky medveďa, vlka, rysa, 
šakala a mačky divej, jazveca, líšky),

ulovenej v poľovníckej sezóne 2012 a január 2013.
Chovateľská prehliadka poľovníckych trofejí sa uskutoční v 

Poľovníckom múzeu vo Svätom Antone 
v dňoch 17. 3. 2013 – 22. 3. 2013. 

Dňa 17. 3. 2013 (nedeľa) o 10.00 hod. bude vyhodnotenie chovateľskej 
prehliadky trofejí, kde radi privítame poľovnícku a nepoľovnícku 
verejnosť. 

Poľovníctvu zdar!        
                                               Ing. Miroslav Garaj,

vedúci kancelárie OPK Žiar nad Hronom

INZERCIA 
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MAĽOVANÉ OBRAZY

Dakar 2013

V 34. ročníku Rallye Dakar od 
5.1.2013-19.1.2013 sa v peruánskej 
metropole Lima postavilo na štart 
500 strojov (motorky, štvorkolky, 
autá, kamióny), ktorých čakalo 
približne 8 500 km náročného 
terénu. Štrnásť etáp viedlo z 
Peru (Lima) cez Čile a Argentínu 
(Tucumán) späť do čílskej 
metropoly Santiago. Za Slovensko 
v kategórii motocyklov sa predstavili 
Ivan Jakeš, Štefan Svitko ml., Ján 
Zaťko, Dušan Čipka. 
Pán Šipikal z tlače sme sa 
dozvedeli, že ste sa zúčastnili 
prestížnej motoristickej súťaže 
Ralley Dakar ako mechanik 
jedného zo štyroch slovenských 
súťažných tímov Slovakia 
turboteam Zaťko?
Áno, už niekoľko rokov som o tom 
sníval, keďže motorky sú moja 
záľuba od detstva.
Kto vám teda splnil tento sen?
Oslovil ma môj dlhoročný priateľ 
Ján Zaťko, s ktorým sa stretávam 
na motocyklových pretekoch, kde 
chodím ako mechanik svojho syna 
Adama. Dôveroval mi, nakoľko som 
sa jemu i synovi staral o súťažné 
motocykle aj na iných zahraničných 
súťažiach. 
O čo všetko ste sa ako mechanik 
museli starať?
Deň sa začínal budíčkom jazdca o 
5.00 hod., absolvovaním raňajok, 

prípravou na štart. Pokračoval 
presunom doprovodného vozidla 
do cieľa etapy všetkých účastníkov 
Dakaru. Po dojazde jazdca som sa 
postaral o súťažný motocykel BMW i 
pretekára. Skontroloval doprovodné 
vozidlo a pripravil všetko potrebné 
na nastávajúci deň.
Aké to bolo zosúladiť pracovné 
povinnosti s nástrahami iného 
kontinentu?
Bola to hlavne veľká zodpovednosť 
za techniku. Aj keď nakoniec 
sklamala. Pieskové duny, náročný 
terén a veľké teplo (43 ̊C) urobili 
svoje. Členovia môjho tímu 
skončili súťaž predčasne. Ja som 
odolával lepšie, ako nováčik som 
zvládol dobre aj 4700 metrové 
prevýšenie, horúčavy, púštnu búrku 
aj dážď. Celkom dobre sa darilo aj 
doprovodnému vozidlu (musel som 
opraviť len prerazenú pneumatiku 
a vyslobodiť zapadnuté auto z 
piesku). Potom sme už spolu s 
tímom zdolávali jednu etapu za 
druhou na sprievodných vozidlách 
až do cieľa. 
Ako sa do centra diania dostanú 
všetky pretekárske stroje a 
doprovodné vozidlá ?
Všetka technika sa asi mesiac 
dopredu presunie do francúzskeho 
prístavu Le Havre. Odtiaľ sa 
plaví loďou do Peru. Tam si ju 
prevezmú účastníci Dakaru asi tri 
dni pred štartom. Tak isto sa plaví 
rovnako dlho z cieľa súťaže späť do 
Francúzska.
Čo vás na Dakare najviac zaujalo?
Bola to dokonale zorganizovaná 
súťaž v nádhernej prírodnej scenérii. 
Ocitol som sa medzi najlepšími 
pretekármi z celého sveta. Mohol 
som obdivovať úžasnú techniku, 

vybavenie tímov, sledovať úspechy 
aj pády mužov aj žien posadnutých 
púštnym dobrodružstvom. Ťažké 
terény zdolávalo čoraz menej 
súťažiacich. Zostali len tí najlepší. 
Dakar máva ale aj smutné 
zážitky. Takým bola tragická 
udalosť mladého francúzskeho 
motocyklistu, ktorý zahynul po 
zrážke s policajným vozidlom pri 
presune na štart 7. etapy v Calame. 

Novobančan Peter Kopernický je výrobcom a distribútorom 
maľovaných obrazov s motívom mesta Nová Baňa a okolia. Spýtali 
sme sa pána Kopernického na čerpanie námetov a inšpirácie na jednotlivé 
zachytenie miest v obrazoch. „Vo svojej skromnej tvorbe sa inšpirujem 
tromi okruhmi tém. V prvom rade je to mesto a jeho historické budovy. 
Rôzne pohľady na ne, tak súčasné ako aj z minulosti. Druhý okruh 
predstavuje niekdajšie baníctvo. Banícke domčeky a hlavne Potterov 
ohňový stroj, pretože som presvedčený, že to bola najväčšia historická 
udalosť v našom meste, ktorá si zasluhuje obdiv. V treťom okruhu ma 

inšpiruje život na 
našom vidieku. Ľudová 
architektúra, sezónne 
práce, ale hlavne jeho 
zvyky a tradície.“ 
Prajeme veľa úspechov 
v jeho práci a plno 
nápadov pri ďalšej 
tvorbe. Obrazy ako aj 
veľkonočné pohľadnice 
na blížiacu sa Veľkú noc 
2013 si môžete zakúpiť 
v Informačnom centre 
mesta Nová Baňa.

Text: LB,
Foto: Peter Kopernický  

Bolo nám to všetkým veľmi ľúto. 
Bol som rád, že na Dakare som bol  
práve v čase nášho najlepšieho 
slovenského úspechu, ktorý 
dosiahol Ivan Jakeš svojím štvrtým 
miestom. 
Ďakujeme pánovi Šipikalovi za 
rozhovor. Prajeme veľa úspechov a 
držíme palce pri ďalších podobných  
motoristických podujatiach. 

-red-
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Pohronský Inovec je náš
História turistického prechodu 
pohorím Pohronského Inovca sa 
začala písať v roku 1970. Vtedy 
sa v novobanských školách 
zrodila myšlienka priblížiť mládeži 
priebeh jednej vojenskej operácie 
z druhej svetovej vojny. Bola to 
pamätná krvavá noc na Hrone. 
V lokalite Krtinová, na Obyckých 
lúkach, sa sústredilo asi 900 
bojovníkov rôznych národností. 
Zišli sa z pohorí Tribeča, Vtáčnika 
a Pohronského Inovca. Rozhodli 
sa prelomiť frontovú líniu, 
prebrodiť rieku Hron a pripojiť 
sa k oslobodzovacej armáde v 
Tekovskej Breznici. Úlohu splnili 
za cenu vysokých obetí. Zahynulo 
asi 80 bojovníkov. Niektorí pri 
prestrelke s Nemcami, ale väčšina 
v ľadových vodách Hrona. V 
ťažkých zimných podmienkach, 
pri neustálom ostreľovaní, sa 
podarilo úspešne prekonať cestu 
smrti aj trom našim rodákom – 
Štefanovi Tužinskému, pradedovi 
lyžiarky Veroniky Zuzulovej 
Ferdinandovi Pischlovi a žijúcemu 
pamätníkovi Štefanovi Spurnému.
Na počesť tejto historickej udalosti 
boli postavené viaceré pamätníky. 
Jeden z nich stojí na trase nášho 
pochodu - v Krtinovej. Tam si 
každoročne uctíme pamiatku ľudí, 
ktorí neváhali v spravodlivom 
boji položiť vlastný život. Pomník 
bol vybudovaný na rozhraní 
Banskobystrického a Nitrianskeho 
kraja v roku 1974.
Štyridsiaty tretí ročník prechodu sa 
vydaril. Prestali viacdňové dažde 
a ukázalo sa príjemné počasie 

s mimoriadnou nádielkou snehu a 
teplotou okolo nuly. Organizačný 
výbor pod taktovkou centra voľného 
času, za spoluúčasti Slovenského 
zväzu protifašistických bojovníkov a 
mesta Nová Baňa pripravil prospešné 
podujatie.
Počas prezentácie pohostili 
účastníkov zástupcovia strednej 
odbornej školy obchodu a služieb. 
Viac ako 180 dospelých a 15 detských 
turistov privítal v priestoroch centra 
voľného času Ing. Juraj Schwarz a 
oboznámil s organizačnými pokynmi. 
Pešia trasa merala asi 9 km a 
zabezpečovali ju bratia Schwarzovci. 
O lyžiarsku trasu v dĺžke asi 12 km 
sa postarali Miroslav Špirek a Ján 

Kvasnička. Pri pomníku v Krtinovej 
prehovoril tajomník organizácie 
SZPB v Novej Bani Ing. Július 
Uhrecký. Obe trasy končili v chate 
Mestských lesov na Bukovine, kde 
sa o občerstvenie turistov postarali 
pracovníčky centra voľného času a 
manželia Pinkoví.
Najstarším účastníkom prechodu 
bol pán Jozef Blaha, najmladším 
Patrik Bátora. Ťažkú lyžiarsku trasu 
zvládol aj deväťročný bežkár Ivko 
Jezbera. Z ďalekých Malaciek prišiel 
skalný turista pán František Vtáčnik. 
Mestský úrad poskytol autobusy aj 
tradičné ceny pre najstaršieho a  
najmladšieho účastníka.
Štyridsiaty tretí ročník prechodu 
Pohronským Inovcom sa vydaril. 
Dovidenia na štyridsiatom štvrtom 
ročníku vo februári 2014!

-juhr- 

Karatisti žnú úspechy...
Tak ako aj v iných 
športoch, aj v karate 
platí, zima sa ťa opýta, 
čo si robil v lete. A tu 
je ukryté tajomstvo 
úspechu.
Športový klub karate 
už dlhodobo dosahuje 
výborné výsledky 
hlavne na domácich 
súťažiach. 9. februára 
2013 sa 45-členná 
výprava zúčastnila III. 
kola Pohára federácie 
v Pezinku a bola to 
medailová žatva. Veď 
ziskom 16 zlatých, 
16 strieborných a 9 
bronzových medailí sa 

Nová Baňa stala najlepším klubom III. kola. Menovitý výpočet by bol 
dlhý, preto vyzdvihneme výkony Emky Kasanovej, Kristínky Hudecovej, 
ako aj ostatných skúsených pretekárov a tiež začínajúcich Viktórii 
Forgáčovej a Miška Lenarta. Títo sa vynikajúco presadili spomedzi 
troch stovák svojich rovesníkov, a tým dokázali, že kľúčom k úspechu 
je tvrdá a až fanatická príprava, a to aj hlavne medzi sezónami.
Ten istý víkend, ale v nedeľu 10. februára 2013, sa konal dobre 
obsadený medzinárodný turnaj Zvolen cup. Tohto turnaja sa zúčastnilo 
11 vybraných pretekárov a rozhodne sa nestratili. Celkovo získali 7 
medailí a 3 štvrté miesta a lepší výsledok im v niektorých prípadoch 
ušiel len o povestný chlp. V slušnej konkurencii sa presadili: Viktória 
Šályová, Andej Maruška, Adam Máčaj či Timotej Juhás.
Karate je šport, ktorý všestranne rozvíja osobnosť mladého človeka, 
učí ho disciplíne, úcte, pracovitosti. Učí ho vyhrávať, ale aj prehrávať. 

Text a foto: J.Š

Darujte svoje 2% dane z príjmu
Ak sa budete rozhodovať o vašej zaplatenej dani z príjmov za rok 2012, 

uchádzame sa o vašu priazeň!
Športový klub karate Nová Baňa

s mnohoročnou tradíciou a vynikajúcimi výsledkami: 7 titulov majster 
sveta, 6 titulov vicemajster sveta a 5 bronzových medailistov 
z individuálnych kategórií, množstvo medailí z domácich a 
medzinárodných súťaží.
Vopred ďakujeme všetkým priaznivcom a fanúšikom, ktorí pomôžu a 
podporia činnosť nášho klubu.
IČO: 35 993 740
Právna forma: občianske združenie
Obchodné meno: Športový klub KARATE
Sídlo
Ulica: M. R. Štefánika
Číslo: 29
PSČ: 968 01
Obec: Nová Baňa

Ďakujeme za prejavenú dôveru.


